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Mét sé bai tap Todn tiéu hoc Ia tai liéu hoc tdp mén Todn hay danh cho thdy
c6 va cdac em hoc sinh tham khao.

Tai liéu nay tap hop cdc bai todn ttr co’ ban dén ndng cao phan sé hoc va
hinh hoc trong chwong trinh Todn 4, 5 hi vong gitp cdc em ctng cé lai kién thirc,
béi dwéng hoc sinh kha giéi hiéu qua. M&i cdc ban tham khao.

CAC DANG TOAN TIEU HQC THUONG GAP .

Dang 1 : S6 chin, s6 1€, bai toan xét chir s6 tAn cing clia mjt so

* Kién thirc can nhé:
- Chir s6 tan cung cua 1 tong bang chir sb tan cung cta tong cac chit s6 hang
don vi cuia cac s6 hang trong tong y.
- Chir sb tan cung cta 1 tich bang chir sé tan cung cua tich cac chit s6 hang
don vi cuia cac thira s6 trong tich ay.
-Tong 1 +2+3+4+ ... + 9 ¢6 chir s6 tan cung bang 5.
-Tich 1x3x5x7x9 co chir s6 tan cing bang 5.
- Tich a x a khong thé co tn cung béng 2,3, 7 hoac 8.

* Bai tdp van dung:
Bai 1:
a) Néu téng ctia 2 sO tu nhién 1a 1 sd 1é, thi tich cua chung c6 thé 1a 1 sd 1é
duoc khong?
b) Néu tich cua 2 sb tu nhién 1a 1 sb 1¢, thi tong cua ching c6 thé 1a 1 s6 1&
duoc khong?
c) “Toéng” va “hiéu” hai sb tu nhién c6 thé 1a s chn, va s kia 1a 1& duoc
khong?

Giai:

a) Tong hai sd tu nhién 1a mot s6 1¢, nhu vy tong d6 gébm 1 s6 chan va 1
s6 1¢, do d6 tich ctia chung phai 1a 1 s6 chin (Khong thé 1a mot s6 1é dugc).
b) Tich hai s6 tu nhién 13 1 s 1¢, nhu vay tich d6 gém 2 thira sé déu 1a sd

1¢, do d6 tong ctia chiing phai 1a 1 s6 chin(Khong thé 1a mot s6 1é dugc).
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c) Léy “Téng” cong voi “hi¢u” ta dugc 2 lan s6 16m, tirc 1a duoc 1 s6 chan.
Vay “tong” va “hiéu” phai 1 2 s6 cung chin hodc cung 1¢ (Khong thé 1 sé 1a
chén, s6 kia 1a 1& dugc).

Bai 2: Khong can 1am tinh, kiém tra két qua cua phép tinh sau day dung hay
sai?
a, 1783 + 9789 + 375 + 8001 + 2797 = 22744
b, 1872 + 786 + 3748 + 3718 = 10115.
c, 5674 x 163 =610783
Giai :
a, Két qua trén 1a sai vi tong cua 5 sd 1é 1a 1 sd 1é.
b, Két qua trén 1a sai vi tong ctia cac s6 chin 1a 1 s6 chan.
c, Két qua trén 1a sai vi tich ctia 1s chin véi bat ky 1 s6 ndo ciing 1a mot sb
chén.
Bai 3: Tim 4 s6 tu nhién lién tiép c6 tich bang 24 024
Giai :
Ta thiy trong 4 sb tu nhién lién tiép thi khong c6 thira sb ndao co chir sb
tan cung 13 0; 5 vi nhu thé tich s& tan cung 1a chit s6 0 (trai véi bai toan)
Do d6 4 sb phai tim chi ¢ thé ¢ chit s6 tan cung lién tiép 1a 1, 2, 3,4 va 6, 7,
8,9
Taco:
24 024>10000 =10x10x 10x 10
24024 <160 000=20x20x20x 20
Nén tich ctia 4 s6 d6 1a :
11x12x 13 x 14 hodc
16 x17x18x 19
Co:11x12x13x 14=24 024
16 x 17 x 18 x 19 =93 024.
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Vay 4 s6 phai tim 1a : 11, 12, 13, 14.
Bai 4: C6 thé tim duoc 2 sd tu nhién sao cho hiéu cua ching nhan véi 18
duogc 1989 khong?

Giai :

Ta thiy sd nao nhan voi sd chén tich ciing 1a 1 s6 chan. 18 1a sb chin ma
1989 1a s 18.

Vi vay khong thé tim duoc 2 sb ty nhién ma hiéu cua ching nhan véi 18
duoc 1989.
Bai 5 : C6 thé tim dugc 1 s6 tu nhién nao d6 nhan véi chinh né rdi trir di 2 hay
3 hay 7, 8 lai dugc 1 s6 tron chuc hay khong.

Gidi :
S trir di 2,3 hay 7.8 1a s6 tron chuc thi phai c6 chir sb tan cung 1a 2,3 hay 7
hoac 8.

Ma céc sb tu nhién nhan véi chinh nd ¢6 cac chit s tan cung 1a 0,1, 4,

5,6,09.

Vi Ixl=1 4x4=16 7x7 =49
2x2=4 S5x5=25 8x 8= 64
3x3=9 6 x6 =36 9x9=81

10 x10 =100

Do vay khong thé tim duoc sb tu nhién nhu thé.
Bai 6: C6 sb tu nhién nao nhan véi chinh né dugc két qua 1a mot s6 viét boi 6

chir s6 1 khong?

Giai :
Goiséphaitimla A (A >0)
Taco : AxA=111111

Vil+1+1 +1+1+14+=6 chiahétcho3nén 111 111 chia hét cho 3.
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Do vay A chia hét cho 3, ma A chia hét cho 3 nén A i A chia hét cho 9 nhung
111 111 khong chia hét cho 9.
Viy khong c6 s6 nao nhu thé .
Bai 7:
a, SO 1990 ¢6 thé 1a tich cta 3 sb tu nhién lién tiép duoc khong?

Giai :

Tich ctia 3 s6 tu nhién lién tiép thi chia hét cho 3 vi trong 3 s6 d6 ludn
c¢6 1 s chia hét cho 3 nén 1990 khong 1a tich ctia 3 sb tu nhién lién tiép vi :

1+9+9+0=19 khong chia hét cho 3.

b, S6 1995 ¢6 thé 1a tich cua 3 s ty nhién lién tiép khong?

3 s ty nhién lién tiép thi bao gio cling c6 1 s6 chan vi vay ma tich cua
chung 13 1 s6 chin ma 1995 1a 1 s6 1¢ do vay khong phai 1a tich cua 3 sb tu
nhién lién tiép.
¢, SO 1993 ¢6 phai 1a tong ctia 3 sb tu nhién lién tiép khong?

Téng cua 3 s6 tu nhién lién tiép thi s& bang 3 1an sé & gitta do d6 sb nay
phai chia hét cho 3.

Ma 1993 =1+ 9+ 9+ 3 =22 Khong chia hét cho 3

Nén s6 1993 khong 1a tong cua 3 sd tu nhién lién tiép.

Bai8: Tinh 1 x2x3x4x5X ... x 48 x 49 tan cung 1 bao nhiéu chir sb
0?

Gidi :

Trong tich d6 co céc thira s6 chia hét cho 5 14 :

5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45.
Hay5=1x5;10=2x5;15=3x5;........ ;45=9x5.

M3i thira sb 5 nhan véi 1 s6 chén cho ta 1 sd tron chuc. ma tich trén ¢6

10 thira s6 5 nén tich tan cung bang 10 chir s6 0.
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Bai 9: Ban Toan tinh tong cac chan trong pham vi tir 20 dén 98 dugc 2025.
Khéng thyuc hién tinh tong em cho biét Toan tinh dung hay sai?

Giai:

Tong cac sd chin 1a 1 sb chin, két qua toan tinh dugce 2025 14 s6 1é do
vay toan da tinh sai.
Bai 10: Tung tinh tong cua cac sd 1& tir 21 dén 99 duge 2025. Khong tinh tong
d6 em cho biét Tung tinh ding hay sai?

Giai:

Tur 1 dén 99 c6 50 s 1¢

Ma tir 1 dén 19 c6 10 sb 1é. Do vay Tung tinh tong cua sd lugng cac sb
161a: 50 — 10 =40 (s6)
Ta da biét tong ciia sd lugng chin cac s6 1¢ 1a 1 s6 chdn ma 2025 1a s 1é nén
Tung da tinh sai.
Bai 11: Tich sau tdn cung bang may chit s6 0?

20x21x22x23x...x28x29

Gidi :

Tich trén c¢6 1 s tron chyc 14 20 nén tich tan ctng bang 1 chir s6 0
Ta lai c6 25 =5 x 5 nén 2 thira s6 5 nay khi nhan vai 2 s6 chan cho tich tan
cung bang 2 chit s6 0

Vay tich trén tan cung bang 3 chir s6 0.
Bai 12: Tién lam phép chia 1935 : 9 dugc thuong 1a 216 va kghdng con du.
Khéng thuc hién cho biét Tién 1am dung hay sai.

Gidi :

Vi 1935 va 9 déu 1a s 1¢, thuong giira 2 sb 1¢ 13 1 sb 1é. Thuong Tién
tim dwgc 1 216 14 1 s6 chén nén sai
Bai 13: Hug tinh tich:

2x3x5x7x11x13x17x19x23x29x31x37=3999




CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

Khéng tinh tich em cho biét Hué tinh dung hay sai?
Giai :Trong tich trén c6 1 thita s 1a 5 va 1 thira sé chin nén tich phai
tan cuing bang chit s6 0. Vi vay Hué di tinh sai.
Bai 14: Tich sau tan cung bang bao nhiéu chir s6 0 :
3x14x15x. . .x22
Giai :
Trong tich trén c6 thira s6 20 13 s6 tron chuc nén tich tan cing bang 1
chir s6 0. Thira s6 15 khi nhan véi 1 s6 chin cho 1 chit s6 0 nita & tich.
Vay tich trén ¢ 2 chit s6 0.
* BAI TAP VE NHA:
Bai 1/ Khong lam phép tinh hiy cho biét két qua ctia mdi phép tinh sau c6 tan
cung bang chit s6 nao?
a, (1999 +2378+4545+7956) — (315 + 598 + 736 + 89)
b,1x3x5x7x9x...x99
c,6x16x116x1216x 11996
d,31x41x51x61x71x81x91
e,56x66x76x86-51x61x71x8l
Bai 2/ Tich sau tin cung bang bao nhiéu chir s6 0
a,1x2x3x...x99x100
b,85x86x87x...x9%4
c, 11x12x13x...x62
Bai 3/ Khong lam tinh xét xem két qua sau dung hay sai? Giai thich tai sao?
a, 136 x 136 - 41 = 1960
b, abx ab - 8557=0
Bai 4/ C6 s6 nao chia cho 15 du 8 va chia cho 18 du 9 hay khong?
Bai 5/ Cho s6 a = 1234567891011121314. . . dugc viét boi cac s6 tu nhién

lién ti€p. SO a cb tan cung la chir s6 nao? biét s6 a ¢d 100 chit so.




CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

Bai 6/ C6 thé tim dugc sb ty nhién A va B sao cho :

(A +B)i(A—B)=2002.

Dang 2: Ki thuit tinh va quan hé giira cic thanh phin ciia phép tinh
* Cdc bai tap.
Bai 1: Khi cong mot s6 tu nhién c6 4 chit s6 v&i mot s6 tu nhién ¢d 2 chit sd,
do so suat mot hoc sinh da dat phép tinh nhu sau :
abcd
Teg
Hay cho biét két qua cua phép tinh thay ddi nhu thé nao .
Gidi :
Khi dit phép tinh nhu vy thi sé hang thi hai ting gap 100 lan .Ta ¢ :
Tong méi = SH1 + 100 x SH2
=SH1 + SH2 + 99 x SH2
=Tong cil + 99 x SH2
Vay tong méi ting thém 99 1an sb hang tht hai.
Bai 2: Khi nhéan 1 sb tw nhién véi 6789, ban Man da dit tat ca cac tich
riéng thang cot véi nhau nhu trong phép cong nén duoc két qua 1a 296 280.
Hay tim tich ding cua phép nhén do.
Giai: Khi dat cac tich riéng thang cot voi nhau nhu trong phép cong tirc
12 ban Man da lay thira s6 thtr nhat 1an luot nhan véi 9, 8, 7 va 6 16i cong két
qua lai. Do
9+8+7+6=30
nén tich sai lic nay bang 30 lan thira s thir nhat. Vay thira s6 thi nhat 1a :
296 280 :30=9 876
Tich ding la :
9876 x 6789 = 67 048 164
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Bai 3: Khi chia 1 s tu nhién cho 41, mot hoc sinh da chép nham chit sb hang
trim cta s6 bi chia 1a 3 thanh 8 va chit s6 hang don vi 1a 8 thanh 3 nén duoc
thuong 14 155, du 3. Tim thuong dang va sé du trong phép chia do.
Giai: S bi chia trong phép chia sai 14 :
41x 155+ 3 =6358
S bi chia cta phép chia ding 1a : 6853
Phép chia dung 1a :
6853 :41=167du6
Bai 4: Hiéu cua 2 sb 1a 33, 14y s6 16n chia cho sé nho dugc thuong 14 3 va sd
du 1a 3. Tim 2 s6 d6
Gidi :
Theo bai ra ta co
S6nho: F— 3
Solon : [T —_1T 1+
33

S6nho 14 :
(33-3):2=15
S616nla:
33+15=48
DPép s6 15 va 48.
Bai 5 : Hai so thap phan c6 tong bang 55,22; Néu doi dau phay cua sd bé sang
trai 1 hang roi lay hiéu giita s6 16n va né ta dugc 37, 07. Tim 2 s6 do.
Giai :
Khi doi ddu phay cta sé bé sang trai 1 hang tirc 1a ta dd giam s bé di 10
lan
Theo bai ra ta ¢6 so do :

37,07
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S6 16n 11— i}

55,22
S e e

Nhin vao so d6 ta thay :
11 14n s6 bé méi 14 :
55,22 -37,07 = 18,15
SO bé 1a:
18,15: 11 x 10=16,5
S616n1a:
55,22 -16,5=138,2
Péap s6: SL: 38,2; SB: 16,5.
Bai 6 : Hai sb thap phan c6 hiéu 1 5,37 néu doi dau phay cua sb 16n sang trai
1 hang roi cong voi s6 bé ta dugc 11,955. Tim 2 s6 do.
Giai:
Khi doi dau phay cua sb 16n sang trai 1 hang tic 1a ta da giam sb do di
10 lan

Tacd sodo:

SO 16n T+ 1T 1
S6 bé : [+
1/10 s6 16n + s6 bé = 11,955 ma s6 16n - s6 bé = 5,37.
Do d6 11 lan ctia 1/10 s6 16n 1a : 11,955 + 5,37 = 17,325
Sé16nla:17,325:11x 10=15,75
S6béla :15,75-537=10, 38
Pap s6: SL: 15,75 ; SB : 10, 38.
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Bai 7: Co gido cho hoc sinh 1am phép trir mot s6 ¢6 3 chit s6 véi mot sb ¢o 2
chir s6, mét hoc sinh dang tri da viét sO trir dudi cot hang tram cua sb bi trir
nén tim ra hiéu 13 486. Tim hai s6 do, biét hiéu dung 1a 783.
Khi dat nhu vay tc 1a ban hoc sinh d6 da tang sb trir d6 1én 10 1an. Do
vay hiéu da giam di 9 1an s trur.
S6 trir 1a :
(783 - 486) : 9 =33
S6 bi trir 1a :
783 +33 =816
Dép s6 : SO trur : 33
S6 bi trir : 816
Bai 8: Hiéu 2 sb tu nhién 1a 134. Viét thém 1 chir s6 nao d6 vao bén phai s6 bi
trir va gitr nguyén s trir, ta ¢ hiéu méi 1a 2297.
Tim 2 s6 di cho.
Gidi :
S bi trir tang 1én 10 1an cong thém chir sé viét thém a, thi hiéu méi so
v6i hiéu cii ting thém 9 1an cong vai sd a.
9 1an s6 bi trir + a = 2297 - 134 = 2163 (don vi)
Suy ra (2163 - a) chia hét cho 9
2163 chia cho 9 duoc 24 du3néna=3(0<a<9)
Vay chir s viét thém 1a 3
S6 bj trir 1 :
(2163 -3):9 =240
S6 trir 1a :
240 - 134 =106
Thir lai : 2403 - 106 = 2297

10
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Pap s6 : SBT : 240; ST : 106.
Bai 9: Tong cua 1 s6 tu nhién va 1 sb thap phan 1a 62,42. Khi cong hai sb nay
1 ban quén mit dau phay & s thap phan va dit tinh cong nhu sé tu nhién nén
két qua sai 1a 3569.
Tim s6 thap phan va sb ty nhién di cho.

Giai:

S6 thap phan c6 2 chir s & phan thap phan nén quén du phay tuc 1a da
tang s6 d6 1én 100 1an. Nhu vay tong d3 tang 99 1an s6 d6. Suy ra sb thap phan
la: (3569 —62,42) : 99 = 35,42

S6 tu nhién 1a: 62,42 -35,42 =27

Dép s6 : SO thap phan :35,42 ; SO ty nhién : 27.
Bai 10 : Khi nhan 254 véi 1 s6 ¢6 2 chit sd giéng nhau, ban Hoa da dat cac
tich riéng thang cot nhu trong phép cong nén tim ra két qua so vai tich dung
giam di 16002 don vi.

Hay tim s6 ¢6 hai chit s6 do.

Giai :

Goi thira s thir hai 12 aa

Khi nhan ding ta c6 254 x aa hay 254 x ax 11

Khi dat sai tich riéng ttrc 1a 14y 254 x a + 254 x a =254 x a x 2

Vay tich giam di 254 x ax 9

Suy ra: 254 x9xa=16002

a=16002:(254x9)=7

Vay thira s6 thtr hai 1a 77.

Bai 11: Khi nhan 1 sé véi 235 1 hoc sinh da so y dat tich riéng thuo 2 va 3
thang cot v6i nhau nén tim ra két qua 1a 10285.
Hay tim tich dung.

Giai :

11
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Khi nhan mot sb A voi 235, hoc sinh d6 dat 2 tich riéng cudi théng cot
nhu trong phép cong, tirc la em do6 da lan luot nhan A véi 5, vai 30, véi 20 1oi
cong ba két qua lai .

Vay: Ax5xAx30xAx20=10285

Ax55=10285

A=10285:55=187
Vay tich dung la:

187 x 235 =43 945
Bai 12: Tim ba s biét hiéu clia s6 16n nhat va s6 bé nhat 1a 1,875 va khi nhan
mdi sd 1an luot v4i 8, 10,14 thi duoce ba tich bé‘mg nhau.

Giai:

Vi tich ctia s6 16n nhat véi 8 bang tich ctia s6 bé nhat véi 14 nén ta

co so do

Solonnhat :t———— 11 1 1 1 [ |

S6 bé nht : 1
S6 16n nhat 14 :
1,875 : (14 -8) x 14 =4,375
36 bé nhat 14 :
4,375-1,875=2,5
Sb ¢ gitra 1a :
2,5114:10=3,5
Papsd:2,5:3,5;4,375.
*Bai tdp vé nha:
Bai 1: Khi cong 1 s6 tu nhién v4i 107, 1 hoc sinh da chép nham sd hang thtr 2

thanh 1007 nén duoc két qua 1a 1996. Tim tong ding cta 2 sb do.

12
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Bai 2: Khi nhan 1 sb tu nhién voi 5 423, 1 hoc sinh da dat cac tich riéng théng
cot voi nhau nhu trong phép cong nén duoc két qua 1a 27 944. Tim tich dang
ctua phép nhan do.

Bai 3: Khi chia 1 s6 tu nhién cho 101, 1 hoc sinh d3 ddi chd chit s6 hang tram
va hang don vi cua s6 bi chia, nén nhan duoc thuong 1a 65 va du 100.

Tim thuong va s6 du caa phép chia do.

Bai 4: Cho 2 s6, néu lay s 16n chia cho s6 nho duogc thuong 1a 7 va sé du 16n
nhat ¢6 thé c6 dugc 1a 48. Tim 2 s0 d6.

Bai 5: Hai s thap phan co tong 13 15,88. Néu doi ddu phiy cua s bé sang
phai 1 hang, roi trir di s6 16n thi duge 0,12. Tim 2 sb do.

Bai 6: Mot phép chia c6 thuong 12 6 va s6 du 1a 3. Tong ciia so bi chia, s6 chia
va s6 du bang 195. Tim s bi chia va sb chia.

Bai 7: Tong cta 2 s6 thap phan 1 16,26. Néu ta ting s thir nhat 1én 5 1an va
s6 thtr hai 1én 2 1an thi duoc 2 sb ¢6 téng 14 43,2. Tim 2 sd.

Bai 8: So sanh tich : 1,993 1 199,9 vai tich 19,96 1 19,96

Bai 9: Mot hoc sinh khi nhan 1 s v&i 207 da quén mat chit s6 0 cua sb 207
nén két qua so voi tich ding giam 6 120 don vi. Tim thira s6 do.

Bai 10: Ly 1 sb dem chia cho 72 thi dugc sb du 1a 28. Ciing s6 d6 dem chia
cho 75 thi duoc sb du 1 7 thuong ctia 2 phép chia 1a nhu nhau. Hay tim sb do.

Dang 3: Bai toan lién quan dén diéu kién chia hét.
* Bai tdp van dung
a. Logi todn viét sé tw nhién theo dau hiéu chia hét
Bai 1: Hay thiét 1ap cac s6 O 3 chir sd khac nhau tir 4 chit s6 0, 4, 5, 9 thoa
man diéu kién
a, Chia hét cho 2
b, Chia hét cho 4

13
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¢, Chia hét cho 2 va 5

Giai :
a, Cac s6 chia hét cho 2 ¢6 tan cung béng 0 hodc 4. Mat khac mdi sé déu co
cac chit s6 khac nhau, nén cac sb thiét 1ap duogc la

540; 504 940;904 450;954 950;594 490 590
b, Ta ¢6 cac s6 ¢o 3 chit sd chia hét cho 4 dugc viét tir 4 chit s6 di cho 1a

540; 504; 940; 904
¢, SO chia hét cho 2 va 5 phai c¢6 tan cung 0. VAy cac s can tim 13

540; 450;490

940; 950; 590 .
Bai 2: Vi cac chitsb 1,2, 3,4, 5 ta lap dugc bao nhiéu sb cO 4 chir sb chia
hét cho 5?

Giai:

Mot s6 chia hét cho 5 khi tan cung la 0 hoac 5.

Véicac s6 1,2, 3, 4, ta viét duoc 4 x 4 x 4 = 64s6 ¢6 3 chit s6

Vay véi cac s6 1, 2, 3, 4, 5 ta viét duge 64 sd ¢6 5 chir s6 (Co tan cing
1a 5)
b, Loai toan dung ddu hiéu chia hét dé dién vao chir sé chwa biét .

& dang ndy: -Néu s6 phai tim chia hét cho 2 hodc 5 thi trudc hét dya vao
dau hiéu chia hét dé xac dinh chir s6 tan cung .

-Dung phuong phéap thir chon két hop véi

cac dau hiéu chia hét con lai ctia s6 phai tim dé xac dinh cac chir s6 con lai .
Bai 3:Thay x va y vao 1996 xy dé duoc s chia hét cho 2, 5, 9.

Giai :

S6 phai tim chia hét cho 5 vay y phai bang 0 hoic 5.

S6 phai tim chia hét cho 2 nén y phai 1a sb chin

Tir d6 suy ray = 0 . Sb phai tim c6 dang 1996 i 0.

14
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S6 phai tim chia hét cho 9 vay (1 +9 + 9+ 6 + x )chia hét cho 9 hay (25 + x)
chia hét cho 9 .Suy ra x = 2.
S6 phai tim 13 : 199620.
Bai 4: Chon=a 378 b 1a sb tu nhién c6 5 chit s6 khac nhau. Tim tit ca cac
chir s6 a va b dé thay vao ta dugc sd n chia hét cho 3 va 4 .
Giai :
- n chia hét cho 4 thi 8b phai chia hét cho 4. Vay b =0, 4 hoac 8
-1 ¢6 5 chir s6 khac nhau nén b = 0 hoic 4
- Thay b =0 thi n = a3780
+S6 a3780 chia hét cho 3 thi a =3, 6 hodc 9
+Sb 1 co 5 chit s6 khac nhau nén a = 6 hodc 9
Ta dugc céc s6 63 780 va 930780 thod man dicu kién clia dé bai
- Thay b =4 thi n =a3784
+ S6 a3784 chia hét cho 3 thi a =2, 5 hogc 8
+S6 1 ¢ 5 chir s6 khac nhau nén a = 2 hodc 5. Ta duoc cc s6 23784 va
53 784 thod man diéu kién dé bai
Céc s6 phai tim 63 780; 93 780; 23 784; 53 784.
c.Cdc bai todn vé vin dung tinh chdt chia hét ciia mot téng va mot hiéu .
- Céc tinh chét thuong str dung trong loai nay 1a :
. Néu mdi s6 hang cua tong déu chia hét cho 2 thi tong ctia chiing ciing
chia hét cho 2
. Néu SBT va ST déu chia hét cho 2 thi hiéu cua chiing ciing chia hét cho

. Mbt sd hang khong chia hét cho 2, cac s6 hang con lai chia hét cho 2 thi
tong khong chia hét cho 2
. Hiéu cta 1 s chia hét cho 2 va 1 s6 khong chia hét cho 2 13 1 s6 khong

chia hét cho 2.
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(Tinh chat nay tuong tu ddi v6i cac trudng hop chia hét khac)
Bai 5 : Khéng lam phép tinh xét xem cac tong va hiéu dudi diy co chia hét
cho 3 hay khong .
a, 459 + 690 1 236

b, 2 454 - 374

Giai :
a, 459, 690, 1 236 déu 1a s6 chia hét cho 3 nén 459 + 690 + 1 236 chia hét cho
3
b, 2454 chia hét cho 3 va 374 khong chia hét cho 3 nén 2454 - 374 khong chia
hét cho 3.
Bai6: Téng két nam hoc 2001- 2002 mot truong tiéu hoc c6 462 hoc sinh tién
tién va 195 hoc sinh xuét sic. Nha truong du dinh thudng cho hoc sinh Xuat
sic nhiéu hon hoc sinh tién tién 2 quyén vo 1 em. C6 van thu tinh phai mua
1996 quyén thi vira du phat thuong. Hoi ¢6 van thu tinh ding hay sai ? vi sao?

Giai :

Ta thiy s6 HS tién tién va sé HS xuét sic déu 1a nhitng s chia hét cho 3
vi vy s6 vo thuong cho mdi loai HS phai 1a 1 sé chia hét cho 3. Suy ra tong
s6 vo phat thuong ciing 1a 1 sb chia hét cho 3, ma 1996 khong chia hét cho 3 >
Vay c6 van thu da tinh sai.
d. Cdc bai todn vé phép chia cé du

& loai nay can luu y
-Néua: 2 du 1 thi chir sd tan cungcuaalal, 3,5 7,9
-Néu a: 5 du 1 thi chit s6 tin cing cua a phai 1a 1 hodc 6 ; a : 5 du 2 thi chu
s6 tan cung phaila 2 hoic 7. ..
-Néu a va b ¢ cung sb du khi chia cho 2 thi hiéu ctia chiing ciing chia hét cho
2
-Néua:bdub-1thia+ 1 chiahétchob
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-Néua:bdulthia- 1 chiahétchob
Bai 7 : Cho a = x459y. Hiy thay x, y boi nhiing chit sd thich hop dé khi chia a
cho 2, 5,9 déu du 1

Giai : Ta nhan thiy :

-a:5du1nénybing 1 hoic 6
- Mit khac a : 2 du 1 nén y phai bang 1. S phai tim c¢6 dang a= x4591
- x4591 chia cho 9 dul nén x + 4 + 5+ 9 + 1 chia cho 9 du 1. viy x chia hét
cho 9 suy ra x = 0 hodc 9. Ma x 1a chit s6 dau tién ctia 1 sé nén khong thé
bang 0 viy x =9

S6 phai tim 1a : 94591
Bai 8: Tim sb tu nhién nhé nhat sao cho khi chia s6 d6 cho 2 du 1, cho 3 du 2,
cho4 du3,cho5du4,cho6dus, cho7dub6

Giai:

Goi s6 phai tim 14 a thi a + 1 chia hét cho 2, 3,4, 5, 6 va 7 nhu vy a + 1
c6 tan cung 1a chir s6 0

a+ 1 khong 1a s6 c¢6 1 chir s6. Néua+ 1 ¢6 2 chir s6 thi a+ 1 tdn cung 1a
chir s6 0 lai chia hét cho 7 nén a + 1 =70 (loai vi 70 khong chia hét cho 3)

Truong hop a+ 1 ¢6 3 chit sb thi c6 dang xy0

. S6 xy0 chia hét cho 4 nén y phai bang 0, 2, 4, 6 hoic 8

. S6 xy0 chia hét cho 7 nén xy bang 14; 21; 28; 35; 42; 49; 56; 63; 70;
77; 84; 91 hoac 98

. S6 xy0 chia hét cho 3 thi x + y + 0 chia hét cho 3
Két hop céac diéu kién trén thia + 1 =420 vay a =419

Pap sb : 419.

e. Vian dung tinh chdt chia hét va chia con dw dé giai toan co loi vian
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Bai9: Téng s6 HS khdi 1 ctia mot truong tiéu hoc 1a 1 s6 co 3 chit s6 va chir
s6 hang tram 13 3. Néu xép hang 10 va hang 12 déu du 8, ma xép hang 8 thi
khong con du. Tinh s6 HS khdi 1 cuia truong do.

Giai :

Theo d¢ bai thi s6 HS khdi 1 d6 c6 dang 3ab. Cac em xép hang 10 du 8
vay b = 8. Thay vao ta duoc sd 3a8. Mit khac, cac em xép hang 12 du 8 nén
3a8 - 8 = 3a0 phai chia hét cho 12 suy ra 3a0 chi hét cho 3. suyraa=0, 3, 6
hodc 9. Ta c6 cac sb 330; 390 khong chia hét cho 12 vi vay s6 HS khdi 1 1a
308 hodc 368 em. s6 308 khong chia hét cho 8 vay s6 HS khéi 1 cua truong
do 1a 368 em.

* Bai tdp vé nha :

Bai 1 : Cho 4 chits6 0, 1, 5 va 8. Hay 1ap cac s6 ¢ 3 chit s6 khac nhau thoa
man diéu ki¢n

a, Chia hét cho 6

b, Chia hét cho 15

Bai 2 : Hiy xac dinh céac chir s6 ab dé khi thay vao s6 6a49b ta duoc s chia
hét cho :

a,2,5va9

b,2vao9

Bai 3 : Khong lam phép tinh xét xem cac téng va hiéu dudi diy co chia hét
cho 3 hay khong

a, 1236 +2 155+42702 b, 92 616 - 48 372

Bai 4 : Tim sb tu nhién nho nhét sao cho khi chia sé d6 cho 3, 4, 5 déu du 1 va
chia cho 7 thi khong du.

Bai 5 : Mot cong ty ¢6 sd cong hudng muc luong 360 000d. S6 khac huong
mirc 495 000d, s6 con lai huong 672 000d/ thang. Sau khi phat lwong thang 7
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cho cong nhén cb ké toan cong hét 273 815 000d. Hoi co ké toan tinh dung
hay sai? tai sao?

Bai 6 : Lop 5A xép hang 2, hang 3, hang 4 dugc mot s6 hang khong thira ban
nao. Néu 13y tong cac hang xép duoc do thi duge 39 hang. Hoi 16p 5A c6 bao

nhiéu ban.

Dang 4 : Biéu thirc va phép tinh lién quan dén tinh gia tri biéu thirc

*Bai tap van dung
Bai 1 : Cho hai biéu thirc :

A=(70014+800): 1,6

B=(3501i8 +800): 3,2

Khéng tinh toan cu thé, hay giai thich xem gia tri biéu thtrc nao 16n hon
va 16n hon may 1an?

Xét & A c6 700 x 4 =700 : 2 x 2 x 4 =350 x 8 nénd bi chia cta ca hai
biéu thirc A va B gidng nhau nhung sd chia gip d6i nhau (3,2 : 1,6 =2) nén A
c6 gia tri gap doi B.
Bai 2 : Tinh gia tri cua cac biéu thirc sau bang cach thich hop
a, 17,58 x 43 + 57 x 17,58

b, 43,57 x 2,6 x (630 - 315 x 2)

C 45x16-17
>
45x15+28

4. 018x1230+09x4567x2+3x5310x0,6
’ 1+4+7+10+...+52+55—414

e,98+87+76+..+2,1-12-23-34-...-89

Giai :
a, 17,58 x43 +57x 17,58
=17,58 x 43 + 17,58 x 57 (tinh giao hoan)
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=17,58 x (43 + 57) = 17,58 x 100 = 1758 (nhan 1 s vdi 1 tong)
b, 43,57 x 2,6 x (630 — 315 x 2)

= 43,57 x 2,6 x (630 — 630)

=43,57x2,6x0=0

45x16-17 _ 45x(15+1)-17
45x15+26 45x15+28

5

_ 45x15+445-17 _ 45x15+28 _ A _

45x15+28 45x15+28 A

d 0,18x1230+0,9%4567x2+3x5310% 0,6
’ 1+4+7+10+..+52+55-414

0,18x123+(0,9%2)x4567 +(3x0,6)x5310
(1+55)x19-414
2

1,8x123+1,8x4567 +1,8x5310
28x19-414

1,8x(123 + 4567 +5310)
18
1,8x10000

= T = 1000

O sO chia, tr 1 td1 55 1a cac s6 ma 2 so lién ti€ép hon kém nhau 3 don vi

nén tir 1 &n 55 c6 (55— 1):3 + 1 =19 sd).

¢,9,8+87+7,6+...+21-12-23-34-...-89
= (19,8 —8,9)+ (8,7 - 7.8) +...+(2,1 - 1,2)
=0,9+0,9+0,9+0,9+0,9
=0,9x5=4,5.

Bai 3 :Tim X :
a,(X+1H)+(X+4)+(X+7)+H(X+10)+...+(X+28)=155
Giai :
X+ +H(X+H+H(X+T)+...+H(X+28)=155
Ta nhén thiy 2 sd hanh lién tiép cua tong hon kém nhau 3 don vi nén

tong duoc viét diy du sé co 10 sb hang
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28-1):3+1=10)
X+1+X+28)x10:2=155
(X x2+29)x 10=155x2=2310 (Tim s bj chia)
X x2+29=310:10=31 (Tim thira s6 trong 1 tich)
X x 2 =31-29=2 (Tim sb hang trong 1 tong)
X =2:2=1( Tim thira s trong 1 tich).
Bai 4 : Viét cic tong sau thanh tich cta 2 thira s6 :
a, 132+ 77+ 198
b, 5555 + 6767 + 7878
c, 1997, 1997 + 1998, 1998 + 1999, 1999
Giai :
a, 132+ 77+ 198
=11x12+11x7+11x18
=11x (124 7+ 18) (nhan 1 s6 véi 1 tong)
=11x37
b, 5555+ 6767 + 7878
=55x101+67x 101 +78 x 101
=(55+67+78)x 101
=200 x 101
c, 1997, 1997 + 1998, 1998 + 1999, 1999
=1997 x 1,0001 + 1998 x 1,0001 + 1999 x 1,0001
= (1997 + 1998 + 1999) x 1,0001
=5994 x 1,0001 ( nhan 1 tong véi 1 s6)
Bai 5 : Tim gia tri sb tu nhién cta a dé biéu thirc sau ¢ gia tr1 1on nhat, gia tri
16n nhét
do6 1a bao nhiéu?

B =1990 + 720 : (a — 6)
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XétB=1990 + 720 : (a—6)

B 16n nhét khi thuong cta 720 : (a — 6) 16n nhat.

Khi d6 sb chia phai nhoé nhét, vi s chia khac 0 nén a — 6 = 1 (13 nho
nhat)

Suyra:a=7

Véia =7 thi gia tri 16n nhit cua B 13 :

1990 + 720 : 1 =2710.

* Bai tdp vé nha

Bai 1 : Thém dau phép tinh va ddu ngodc don vao 5 chir sé 3 dé duoc két qua
lan luotla: 1,2, 3, 4, 5.
Bai2: Tim X :

a, X x 1999 = 1999 x 199,8

b, (X x 0,25 + 1999) x 2000 = ((53 + 1999) x 2000

X +140

c,71+65x4= +260

Bai 3 : Tim gia tri s6 clia biéu thuc sau :
A=a+ata+ta+...+a—99(co99sba)
Véia=1001.
Bai 4_: Tim gia tri sb tu nhién a dé biéu thuc sau co gia tr1 1on nhat, gia tri nho
nhét 13 bao nhiéu?

C=(@-30)x(@a-29)x...x(a—1)

Dang 5 : Cac bai toan vé dién chir sé vao phép tinh
* Bai tap van dung

Bai 1: Dién chit s6 thich hop vao du * trong phép tinh sau :
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a) 432

1****

Giai :

b) %k ok ok ok sk * %k

% %k _*_*_2_

k) sk ok

Trudc hét ta xac dinh chit s6 hang don vi cta s6 nhén :
* X 432 = 30%*,

Néu*= 6 thi 6x432=2592<30%*

Néu * =8 thi 8x432=3456>30%*

Vay * =7

ti€p theo ta xac dinh chit s6 hang chuc cua s6 nhan :

* x 432 = #**_Vay * = | hodc 2.

- Néu * = 1 thay vao ta duogc phép nhan khong thé dugc két qua 1a mot s ¢o 5

chir s6. Vay * = 2, thay vao ta dugc phép nhan :

432
i 27

3024
864

11664

b) Trudc hét ta xét tich riéng 2 x * * = * * *
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Tir day ta suy ra chit s hang trim cua tich riéng phai bang 1 va chit s6

hang chuc cta s6 chia 16n hon hodc bang 5. Thay vao ta c6 phép tinh :

* %k ok ok ok * 3k
* %k
**2
1**
1**

Ta xét s6 du cua phép chia thir nhat :

* ok ok _ ok ok = |

Vay phép trir d6 phai 1a 100 —99 = 1.

Thay vao ta cé :

100 ** * %
99 *x2
—
100
0

Xét tich riéng tha nhat * x * * = 99 ma chir s6 hang chuc cua s chia
phai 16n hon hodc bang 5, nén sd chia 1 99. Suy ra tich riéng cubi cung 13
2 x 99 =198 va s6 bi chia 13 1 0098. Thay vao ta c6 phép chia :
1 0098 —99—
99 | 102
198
198

0

Bai toan 2: Thay mdi chit sd bang céc chit s6 thich hop trong phép tinh sau :
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a) 30ab c: abc =241
b) aba + ab = 1326
Giai :
a) Ta viét lai thanh phép nhén :
30abc =241 x abc
30000 + abc = 241 x abc
30000 =241 x abc — abc
30000 = (241 —1) x abc
30000 = 240 x abc
abc = 30000 : 240
abc =125
b) Ta co6 : abab =101 x ab
101 x ab+ ab = 1326
102 x ab = 1326
ab=13
Bai3: Timchits6avab
lab x 126 =201ab
Giai :
lab x (25 + 1) =2000 + lab ( ciu tao sd)
lab x 125 + lab = 2000 + lab (nhan 1sb véi 1 tong)
lab x 125 = 2000 (hai tong bang nhau cing bét di 1 s6 hang nhu nhau)
lab=2000: 125 =160
160 x 125 =20160
Vaya=6;b=0
Bai 4 : Pién cac chir s6 vao ddu hoi va vao cac chir trong biéu thirc sau :
a,(??7x?+a)xa=123

b, (?2x?-b)xb=201
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a, Vi123=1x123=3 x41 nén a=I hay =3
- Néua=ltaco
(??2x?2+1)x1=123
Hay ??x?=123:1-1=122
122 bang 61 x 2. Vay ta co
61x2+1Dx1=123 (1)
- Néua=3.Tacd
(?7?7x?2+3)x3=123
Hay ??x ?=123:3-3=38
38=1x38hay=2x 19
Vaytaco:(38+1+3)x3=123 (2)
Hoic: (19x2+3)=123 (3).
Viy, Bai toan c¢6 3 dap sb (1), (2), (3).

b, Vi201 =1 x201 =3 x 67, nén b =1 hay 3
- Néub=1taco:(??2x?2-1)x1=201

Nén khong tim dugc cac gia tri thich hop cho 7?7 x ?

- Néub=3.Taco(??x?-3)x3=201
Hay 2?2 x?=201:3+3=70
70=1x70=2x35=5x14=7x10
Nénco cac két qua :

(70 x1 —3) x 3=2001
(35x2-3)x3=2001

(14 x 5-3)x 3=2001

(70 x 7 —3) x 3 =2001.

Bai 5: Tim chit sba, b, ¢ trong phép nhan cac $6 thap phan: a,b x a,b =c,ab

Giai:
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a,b x a,b=c,ab
a,bx 10 x a,bx 10 =c,ab x 10 x 10 (Gap 100 lan)
ab x ab = cab

ab x ab=c x 100 + ab 9 (ciu tao sd)
ab x ab — ab = ¢ x 100 (Tim s6 hang trong 1 tong)
abx(ab—1)=cx4x25
ab — 1 hay ab : 25 va nh6 hon 30 dé cab 13 s ¢ 3 chir sb
Vay ab hoac ab —1 1a 25
Hon nita ab — 1 va ab 13 2 s6 tu nhién lién tiép nén :
Xét:24x25va25x26
Loai 25 x26 vic=26x25:100=6,5 (khong duoc)
Véiab — 1 =24, ab = 25 thi phép tinh do la:
2,5x2,5=6,25
Vay:a=2,b=5vac=6.
* Bai tdp vé nha

Bai 1: Tim chitsb a, b, ¢, d :
ab x cd = bbb

Bai 2: Tim céc chits6 a, b, ¢ :
abc —cb =ac

Bai 3 : Dién chir sO vao cac chir va dau hoi :

Bai 4 : Tim cac chitrs6 a, b, c,d, y dé:

abxcd=yyy

Dang 6: Cac bai toan vé dién dau phép tinh
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*Trongdang toan ndy nguoi ta thudng cho mot diy chir so, ta phai dién
dau cua 4 phép tinh (+, - , x hoic :) va diu ngoic xen giita cac chir s6 dé duogc
phép tinh c6 két qua cho trudc.

Bai 1: Hay dién thém dau phép tinh vao diy sb sau:

6 6 6 6 6
dé dugc biéu thuc co gia tri lan luot béng: 0,1,2,3,4,5,6
Gidi:
a, Bang 0:

(6—-6)x(6+6+6)
6-6):(6+6+06)
b, Bang :
6+6-66:6
6—(66:6—-06)
¢, Bang 2:
(6+6):616:6
(6x6:6+6):6
6:(6i6:(6+6))
d, Bing 3:
6:6+(6+6):6
6:(6:6+6:06)
e, Bang 4:
6-(6:6+6:6)
6+6+6+6):6
g, Bing 5:
6-6:6x6:6
6-616:6:6
h, Bing 6:
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66 —-66+6
6:6-6:6+6
616-6xX6+6

Dang 7: Van dung tinh chit ciia ciac phép tinh dé tim nhanh két qua cia
day tinh.
Luuy:
-T/cgiaohodn:a+b=b+avaaxb=bxa
-T/c kéthop: (a+b)+c=a+(b+c)
va: (axb)xc=ax(bxc)
- Nhan v61 1 va chia cho 1
axl=a;a:a=1vaa:1=a
- Cong va nhan v6i 0 :
at0=avaax0=0
- Nhan 1 s6 vé6i 1 tong va 1 hiéu :
ax(b+c)=axb+axc
ax(b—-c)=axb-axc
* Bai tdp van dung :
Bai 1 : Thyc hién cc phép tinh sau bang cach nhanh nhat
a, 1996 + 3992 + 5988 +7948;
b,2x3x4x8x50x25x125;
C,(45x46+47x48)x (51 x 52 -49 x48) x (45 x 128 - 90 x 64) x (1995
x 1996 + 1997 x 1998);

d 1998x1996 +1997x11+1985
© 1997x1996 —1995x1996

1996 + 3992 + 5988 + 7984
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=1x1996 +2x 1996 + 3 x 1996 + 4 x 1996
=(1+2+3+4)x1996
=10 x 1996
= 19960
b,2x3x4x8x50x25x 125
=3x2x4x50x8x25x125
=3x(2x50)x (4x25)x(8x125)
=30 000 000.
¢, Ta nhan thiy :
45x 128 -90x 64 =45x (2x 64)—90 x 64
=(45x2)x64—-90x 64
=90x64-90=0
Trong 1 tich ¢ 1 thira s6 bang 0. Vay tich d6 bang 0, tirc 1a:
(45 x46 +47 x 48) x (51 x 52 —49 x 48) x (45 x 128 — 90 x 64) x (1995 x
1996 + 1997 x 1998) =0

d 1988x1996+1997x11+1985
> 1997x1996—-1995x1996

1988x1996 + (1996 + 1)x1 1+ 1985
1996x(1997 —1995)

1988x1996 +1996x11+11+1985
1996x2

~ 1999x1996+1996
B 2x1996

~ (1999+1)x1996
B 2x1996

2x1996

*Bai tdp vé nha :

Bai 1: Hay dién thém diu cong (+) xen giita cc chir s6
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8 8 8 8 8 8 8 8. DPéduogc diy tinh co két qua bang :
a, 208
b, 1000
Bai 2: Hay dién thém dau cac phép tinh vao mdi diy s sau dé dugc diy tinh
cokétqualanluotlal,2,3,4,5:
a,3 3 3 3 3
b,4 4 4 4 4
55555
Bai 3: Thuc hién cac phép tinh sau bang cach nhanh nhét :
9975+11970+13965+15960+17955+19950

b 1995 +3990+ 5985+ 7980+ 9975
b, 1234 x 5678 x (630 —315) : 1996
319x45 +55x399

© 1995x1996—1991x1995 °

1996x1995 — 996
4 1000+1996x1994 °

1+2+4+8+...+512)x(101x102-101x101-50—-51) .
2+4+8+16+...+1024+ 2048 ’

SUY LUAN LO Gic

c,

Bai 1: Trong 1 budi hoc nit cong ba ban Cuc, Pao, Héng lam 3 bong hoa ctc,
dao, hong. Ban 1am hoa hong ndi voi ctc : Thé 1a trong chung ta chang ai lam
loai hoa trung vai1 tén minh ca! Hoi ai da lam hoa nao?

Giai :

Ta c6 bang chan i sau:

cuc dao hong
Cuc khong co khong
bao khong co
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Hong co khong

Nhin vao bang ta thay : Cac lam hoa dao
Dao lam hoa hong
Hoéng 1am hoa ctc.
Bai 2: Ba ngudi tho han, tho tién, tho dién dang ngdi tro chuyén trong gid giai
lao. Nguoi thg han nhan xét :
Ba ta 1am nghé trang véi tén cua 3 ching ta nhung khong ai 1am nghé
trung v4i1 tén cia minh ca.
Bac Dién hudng trng : Bac né1 ding.

Em cho biét tén va nghé nghiép ctia mdi nguoi tho do.

Gidi :
\ han tién dién
Nghé
Tén
Han 0 X
Tién X 0
Dién 0 X 0

Bac dién huong tng 101 bac thg han nén bac Bién khong lam thg han
Bac bién lam tho tién.
Bac Han phai lam tho di¢n.
Béc Dién phai lam th¢ han.
Bai 3: Nam nguoi thg tén la : Da, Bién, Han, Tién va Son lam 5 nghé khac
nhau trung véi tén cua tén cia 5 nguoi d6 nhung khong co ai tén trung vl
nghé cua minh. Tén ctia bac thg da tring véi nghé cua anh vo minh va vo bac
chi ¢6 2 anh em. Bac tién khong lam thg son ma lai 1a em ré ctia bac tho han.
Bac thg son va bac thg da la 2 anh em cung hg. Em cho biét bac da va béc tién
lam nghé gi?

Giai :
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\T“én Da Pién | Han | Tién Son
Nghé

da 0 0

dién 0 0 X

han X 0 0

tién 0

son 0 0 0

Bac Tién khong 1am tho son. Bac Tién 1 em ré ctia bac tho han nén bac
Tién khong lam tho han = Bac Tién chi co6 thé 1a tho da hodc tho dién.

Néu bac Tién lam tho da thi bac Da 1a tho dién. Nhu vay bac Tién vua la
em ré cia bac tho tién vira 13 em ré cta bac thg han ma vo bac Tién chi c6 2
anh em. Diéu nay vo 1.

= Bac Tién la tho dién

Bac Da va bac thg son 1a 2 anh em cung ho nén bac Da khong phai 1a

tho son. Theo 1ap ludn trén bac Da khong 1a tho ti€én = Bac Da la thg han.
Bai 4: Trén ban 14 3 cudn sach gido khoa: Van, Toan va Dia li dugc boc 3 mau
khac nhau: Xanh, dé , vang. Cho biét cudn boc bia mau do dat gilra 2 cudn
Vin va Pia i, cuén Dia li va cudon mau xanh mua cing 1 ngay. Ban hiy xac
dinh mdi cudn sach da boc bia mau gi?

Giai :

Ta c6 bang sau :

én sach - , :
MéEaI?\N Van Toan Dia
Xanh X 1 ) 0 3
, 0 X 0
do 4 5 6
\ X
vang 7 2 9
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Theo dé bai “Cudn bia mau do dat gitra 2 cudn Vin va Pia 1i” . Vay
cudn sach Van va Pia 1i déu khong dat mau do6 cho nén cudn toan phai boc
mau do6. Ta ghi s6 0 vao 6 4 va 6, danh ddu x vao 6 5.

Mit khéac, “Cuén Dia li va cubn mau xanh mua cung ngay”. Piéu dé c6
nghia rang cuén Dia 1i khong boc mau xanh. Ta ghi s6 0 vao 6 3.

- Nhin vao cot thu 4 ta th?iy cudn dia li khong boc mau xanh, cling khong boc
mau do. Vay cudn Pia li boc mau vang. Ta danh diu x vao 6 9.

- Nhin vao cot 2 va 6 9 ta thiy cudén Vian khong boc mau do, ciing khong boc
mau vang. Vay cudn Vin boc mau xanh. Ta danh ddu x vao 6 1.

Két ludn: Cudn Vin boc mau xanmh, cuén Toan boc mau do, cudn Dia
l1i boc mau vang.

*Bai tdp vé nha
Bai 1: Gio Vin ¢6 gido tra bai kiém tra. Bé6n ban Tuén, Hung, Lan, Quan ngéi
cung ban déu dat diém 8 tro 1én. Gio ra choi Phuong hoi diém cta 4 ban, Tuan
tra 101 :

- Lan khéng dat diém 10, minh va Quan khong dat diém 9 con Hung
khong dat diém 8.

Hung thi noi:

- Minh khong dat diém 10, Lan khong dat diém 9 con Tuén va Quan déu
khong dat diém 8.

Ban hay cho biét mdi nguoi di dat may dioém?.

Bai 2: & 3 goc vuon trong cdy canh cta ong ndi trong 4 khom hoa cuc, hug,
hong va don. Biét rang hai goc vuon phia tdy va phia bic khong trong hué.
Khom hué trong gitra khom ctic va goc vuon phia nam, con khém don thi
trong gitta khom hong va goc vuon phia bic.

Ban hay cho biét moi goc vuon ong ndi da trong hoa gi?
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Bai 3 : Ba thay gido day 3 monvan, todn, li tro chuyén v61 nhau. Thay day li
nhan xét : “Ba chung minh c6 tén trung vé1 3 mon chiing ta day, nhung khong
al co tén trung vo1 mon minh day”. Thay day toan hudng ung : “Anh noi
ding”.

Em hiy cho biét mdi thay day mén gi?
Bai 4 : Trong dém da hoi ngoai ngit, 3 c6 gido day tiéng Nga, tiéng Anh va
tiéng Nhat dugc giao phu trach. C6 Nga noi voi cac em : “Ba co day 3 thu
tiéng tring voi tén cua cac cd, nhung chi c6 1 ¢d co tén trung voi thir tiéng
minh day”. C6 day tiéng Nhat néi thém : “C6 Nga dd noi dung” rdi chi vao co
Nga noi tiép : “Rét tiéc co tén 1a Nga ma lai khong day tiéng Nga”. Em hay
cho biét mdi c6 gido da day tiéng gi?
Bai 5 : Ba thay gido Van, Su, Ho4 day 3 mon van, su, hoa trong do chi co 1
thay ¢ tén trung v6i moén minh day. Hoi mdi thay day mén gi, biét thay day
mon hod it tudi hon thay va thay st.
II/ PHUONG PHAP LUA CHON TiNH HUONG

* Bai tap van dung :
Bai 1 : Trong ki thi HS gi6i tinh ¢6 4 ban Phuong, Duong, Hiéu, Hang tham
gia. Pugc hdi qué mdi nguoi & dau ta nhan duoc cac cau tra 10i sau

Phuong : Duong ¢ Thang Long con t61 & Quang Trung

Duong : Tbi cling & Quang Trung con Hiéu & Thang Long

Hiéu :Khong, t6i & Phuc Thanh con Hang ¢ Hiép Hoa

Hang : Trong cac ciu tra 10i trén déu c6 1 phan ding 1 phan sai.
Em hiy x4c dinh qué cua mdi ban.

Gidi :

Vi trong mdi cu tra 1oi déu co 1 phan ding va 1 phan sai nén co cac
truong hop :

- Gia st Duong ¢ Thang Long la ding = Phuong & Quang Trung 1a sai
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= Hiéu & Thiang Long la diing
Piéu nay vo li vi Duong va Hiéu cing ¢ Thiang Long.
- Gid st Duong ¢ Thang Long 1a sai = Phuong ¢ Quang Trung va do do
Duong ¢ Quang Trung 1a sai = Hiéu ¢ Thing Long
Hiéu ¢ Phiic Thanh 14 sai = Hang & Hiép Hoa
Con lai = Duong ¢ Phtc Thanh.
Bai 2 : Nam ban Anh, Binh, Cuc, Doan, An qué ¢ 5 tinh : Bic Ninh, Ha Tay,
Can Tho, Nghé An, Tién Giang. Khi dugc hoi qué ¢ tinh nao, cac ban tra 1oi
nhu sau :
Anh : Tbi qué & Bic Ninh con Doan ¢ Nghé An
Binh : Téi cling qué & Bac Ninh con Ctc & Tién Giang
Ctc : Tbi cling qué & Bac Ninh con Doan ¢ Ha Tay
Doan : T6i qué & Nghé An con An & Can Tho
An : T6i qué & Can Tho con Anh ¢ Ha Tay
Néu mdi cau tra 101 déu ¢ 1 phan dung va 1 phhan sai thi qué mdi ban & dau?
Giai :
Vimdi cau tra 16i c6 1 phan dang va 1 phan sai nén c6 cac trudong hop :
- Néu Anh & Béc Ninh 13 ding = Doan khéng & Nghé An . = Binh va
Ciic & Bic Ninh 1a sai = Ctc & Tién Giang va Doan ¢ Ha Tay.
Doan & Nghé An 1a sai = An & Can Tho va Anh & Ha Tay 14 sai.
Con ban Binh & Nghé An (Vi 4 ban qué & 4 tinh rdi)
- Néu Anh ¢ Béc Ninh 1 sai Doan & Nghé An
Doan ¢ Ha Tay 1a sai Ctc ¢ Béc Ninh. Tir d6 Binh ¢ Béac Ninh phai sai Ctic &
Tién Giang
Piéu nay vo li vi ctc vira & Bic Ninh vira ¢ Tién Giang (loai)
Vay : Anh ¢ Bic Ninh; Ctc ¢ Tién Giang; Doan ¢ Ha Tay; An ¢ Can Tho va
Binh & Nghé An.
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Bai 3 : Cp Tiger 98 co6 4 ddi lot vao vong ban két : Viét Nam, Singapor, Thai
Lan va Indonéxia. Trudc khi vao ddu vong ban két ba ban Diing, Quang, Tuén
du doan nhu sau
Diing : Singapor nhi, con Thai Lan ba.
Quang : Vi¢t Nam nhi, con Thai Lan tu.
Tuén : Singapor nhat va Indonéxia nhi.
Két qua mdi bam du dodn dung mot dodi va sai mot doi. Hoi moi doi da dat
giai miy ?
Giai :
- Néu Singapo rdat giai nhi thi Singapo r khong dat giai nhat.Vay theo Tuan
thi Indoné xia dat giai nhi. Diéu nay vo 1y, vi hai doi déu dat giai nhi .
- Néu Singap rkhong dat giai nhi thi theo Diing, Théi Lan dat giai ba. Nhu vy
Thai Lan khong dat giai tu. Theo Quang, Viét Nam dat giai nhi.Thé thi Indoné
xiakhong dat giai nhi. Vay theo Tuén,Singapo r dat giai nhit, cudi ciing con
doi Indoné xia dat giai tu.
Két luan : Thir tu giai cua cac doi trong cip Tiger 98 1a :
Nhat : Singapor ;  Nhi: Viét Nam.
Ba :ThailLan ; Tu : Indonéxia
Bai 4 : Gia dinh Lan c6 5 nguoi :6ng noi, bd, me, Lan va em Hoang. Sang chu
nhat ca nha thich di xem xiéc nhung chi mua dugc 2 vé. Moi ngudi trong gia
dinh dé xuat 5 y kién : Hoang va Lan di
B va me di
Ong va bd di
Me va Hoang di

Hoang va bb di.
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Cudi cung moi ngudi dong v véi dé nghi cua Lan vi theo dé nghi d6 thi
mdi dé nghi ctia 4 nguoi con lai trong gia dinh déu dwgc thoa min 1 phan.
Ban hiy cho biét ai di xem xiéc hom dé.

Giai :

Ta nhan xét :

- Néu chon dé nghi thir nhat thi dé& nghi tht hai bi bac bé hoan toan.
Vay khong thé chon dé nghi tht nhét.

- Néu chon dé nghi thir hai thi dé nghi thtr nhat bi bac bo hoan toan. Vay
khong thé chon dé nghi thir hai.

- Néu chon dé nghi thtr ba thi dé nghi tht tu bi bac bo hoan toan. Vay
khong thé chon dé nghi thi ba.

- Néu chon dé nghi thtr tu thi dé nghi thi ba bi bac bo hoan toan. Vay
khong thé chon dé nghi thir tu.

- Néu chon dé nghi thir ndm thi ca 4 dé nghi trén déu thoa man mot phén
va bac bo mot phan. Vay sang hom d6 Hoang va bd di xem xiéc.

*Bai tdp vé nha
Bai 1_: Trong 1 cudc chay thi 4 ban An, Binh, Cudng, Diing dat 4 giai : nhéat,
nhi, ba, tu. Khi dugc hoi : Ban Diling dat giai m?iy thi 4 ban tra 101 :

An : Téi nhi, Binh nhét.

Binh : T61 cling nhi, Diing ba.

Cuong : T61 méi nhi, Diing tu.

Diing : 3 ban n6i c6 1 y ding 1 y sai.
Em cho biét mdi ban dat may?
Bai 2 : T6 toan cua 1 truong phd thong trung hoced 5 ngudi : Thay Hung, thay
Quan, ¢d Van, ¢cd Hanh va ¢6 Clic. Ky nghi hé ca to duoc 2 phiéu di nghi mat.
Moi ngudi déu nhuong nhau, thay hiéu truong dé nghi mdi ngudi dé xuat 1 ¥

kién. Két qua nhu sau :
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1. Thay Hung va thay Quan di.

2. Thay Hung va c¢6 Van di

3. Thay Quan va c6 Hanh di.

4. Co6 Cuc va co Hanh di.

5. Thay Hung va c6 Hanh di.

Cudi cung thay hiéu truong quyét dinh chon dé nghi cua co Clc, vi theo dé

nghi d6 thi mdi dé nghi déu thoa man 1 phan va bac bo 1 phan.

Ban hiy cho biét ai di di nghi mat trong ky nghi hé d6?
Bai 3 : Ba ban Quén, Hung va Manh vira dat giai nhat, nhi va ba trong ky thi
toan qudc té. Biét riang :

1. Khdng c6 hoc sinh truong chuyén nao dat giai cao hon Quan.

2. Néu Quén dat giai thip hon mot ban nao d6 thi Quan khong phai 1a
hoc sinh truong chuyén.

3. Chi c6 ding 1 ban khong phai la hoc sinh trudng chuyén

4, Néu Hung va Manh dat giai nhi thi manh dat giai cao hon ban qué &
Hai Phong.
Ban hdy cho biét mdi ban di dat giai nao? ban nao khong hoc truong chuyén
va ban nao qué & Hai Phong.
Bai 4 : Thay Nghiém duogc nha truong cu dua 4 hoc sinh Lé, Huy, Hoang,
Tién di thi dau dién kinh. Két qua c6 3 em dat giai nhét, nhi, ba va 1 em khong
dat giai. Khi vé truong moi nguoi hoi két qua cac em tra 101 nhu sau :

Lé : Minh dat giai nhi hoac ba.

Huy : Minh dat giai nhét.

Hoang : Minh dat giai nhat.

Tién : Minh khong dat giai.
Nghe xong thay Nghiém mim cuo1 va noi : “Chi c6 3 ban noi that, con 1 ban

da no1 dua”.
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Ban hay cho biét hoc sinh nao da noi dua, ai dat giai nhat va ai khong dat giai.
Bai 5 : Cap Euro 96 c6 4 doi1 lot vao vong ban két : Puec, Cong hoa Séc, Anh
va Phap. Trudc khi thi ddu 3 ban Hung, Trung vabtc dy doan nhu sau :

Hung : Dtrc nhat va Phép nhi

Trung : Btrc nhi va Anh ba

buc : Cong hoa Séc nhi va Anh tu.
Két qua mdi bandy doan mot doi diing, mot doi sai. Hoi mdi doi da dat gidi
may?
111/ GIAI BANG BIEU DO VEN

Trong khi giai bai toan, nguoi ta thuong dung nhitng dudng cong kin dé
mo ta moi quan hé giita cac dai lugng trong bai toan. Nho sy mo ta nay ma ta
giai duoc bai toan 1 cach thuan loi. Nhitng dudng cong nhu thé goi 1a biéu dd
ven.
Bai | : Bé phuc vu cho hoi nghi quéc té, ban to chirc da huy dong 30 can bo
phién dich tiéng Anh, 25 can bo phién dich tiéng Phap, trong d6 12 can b
phién dich duoc ca 2 tht tiéng Anh va Phap. Hoi
a, Ban t0 chirc da huy dong tat ca bao nhiéu can bod phién dich cho hoi nghi
do.
b, C6 bao nhiéu can bd chi dich duoc tiéng Anh, chi dich duoc tiéng Phap?

Giai :

So lugng cén bod phién dich dugc ban td chire huy dong cho hdi nghi ta

mo ta bang so do ven.

Tiéng Ph4 \ Tiéng Anh
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Nhin vao so Lé taco:
S6 can bo chi phién dich duoc tiéng Anh la:
30— 12 =18 (nguoi)
Sb can bo chi phién dich dugc tiéng Phap 1a :
25 —-12 =13 (nguoi)
S6 can bd phién dich dugc ban td chuc huy dong 1a :
30 + 13 =43 (nguot) Pap s6 : 43; 18; 13 nguoi.
Bai 2 : Lop 9A ¢6 30 em tham gia da hoi tiéng Anh va tiéng Trung, trong d6
c6 25 em noi duoc tiéng Anh va 18 em néi duoc tiéng trung. Hoi c6 bao nhiéu

ban néi duoc ca 2

thir tiéng?
Giai :
Céac em 16p 9A tham gia da
_Tiéng Trung Tiéng Anh hoi dugc mo ta bang so
do
18 25 ven.

/

S6 hoc sinh chi néi duoc tiéng Trung 13 : 30 — 25 =5 (em)
S6 hoc sinh chi néi duoc tiéng Anh1a: 30— 18 =12 (em)
S6 em noi dugce ca 2 th tiéng 13: 30 — (5 + 12) = 13 (em)
Pép s6: 13 em.
Bai 3 : C6 200 hoc sinh truong chuyén ngit tham gia da hoi tiéng Nga, Trung
va Anh. Co6 60 ban chi no1 duoc tiéng Anh, 80 ban no61 duoc tiéng Nga, 90 ban
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néi duge tiéng Trung. C6 20 ban nodi duoc 2 thir tiéng Nga va Trung. Hoi co

bao nhiéu ban noi duogc 3 thu tiéng?

Tiéng A Tiéng Nga
60 80
74
Tiéng Trung 90
S6 hoc sinh néi duoc tiéng Nga hoc tiéng Trung 14 :
200 — 60 = 140 (ban)
Sb hoc sinh néi dugc 2 thir tiéng Nga va Trung 13
(90 + 80) — 140 = 30 (ban)
S6 hoc sinh noi dugc ca 3 tha tiéng la :
30-20=10 (ban)
Pap s6 : 10 ban.
Bai 4 : Trong 1 hoi nghi c6 100 dai biéu tham du, mdi dai biéu nodi duge mot
hodc hai trong ba th tiéng: Nga, Anh hodc Phap. C6 39 dai biéu chi ndi dugc
tiéng Anh, 35 dai biéu noéi duoc tiéng Phap, 8 dai biéy noi dugc ca tiéng Anh
va tiéng Nga. Hoi c6 bao nhiéu dai biéu chi néi dugc tiéng Nga?

Anh Phap 35

Nga
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S6 dai biéu néi duoc tiéng Phap hodc Nga la :

100 — 39 = 61 (dai biéu)
S6 dai biéu noi duoc tiéng Nga nhung khong néi duoc tiéng Phap 13

61 — 35 =26 (dai biéu)
S dai biéu chi no6i dugc tiéng Nga 1a :

26 — 8 = 18 (dai biéu)

Pap s6 : 18 dai bicu.
*Bai tdp vé nha

Bai 1 : Lop 5A ¢6 15 ban dang ki hoc ngoai khod mon Van, 12 ban dang ki
hoc ngoai khoa moéon Toan, trong dé ¢6 7 ban dang ki hoc cd Van va Toan .
Hoi
a, C6 bao nhi€u ban dang ki hoc Van hoac Toan?
b, C6 bao nhiéu ban chi dang ki hoc Van? chi dang ki hoc Toan?
Bai 2 : Trén 1 ho1 nghi cac dai biéu st dung mdt hoac hai trong 3 tht tiéng :
Nga, Anh hodc Phap. C6 30 dai biéu noi dugc tiéng Phap, 35 dai biéu chi noi
duoc tiéng Anh, 20 dai biéu chi néi duoc tiéng Nga va 15 dai biéu noi duge ca
tiéng Anh va tiéng Nga. Hoi hoi nghi d6 c6 bao nhiéu dai biéu tham dy?
Bai 3 : Bon muoi em hoc sinh cua truong X du thi 3 mon : ném ta, chay va da
cau. Trong doi co6 8 em chi thi ném ta, 20 em thi chay va 18 em thi da cau. Hoi
c¢6 bao nhiéu em vira thi chay vira thi da cau?
Bai 4 : Boi tuyén thi hoc sinh gi61 cua tinh X ¢6 25 em thi Van va 27 em thi
toan, trong d6 c6 18 em vira thi Van vira thi toan. Hoi doi tuyén hoc sinh gioi
2 mén Van va Toan cua tinh X c6 bao nhiéu em?
IV/ PHUONG PHAP SUY LUAN PON GIAN

* Bai tdp van dung :
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Bai 1 : Trong 1 ngdi dén co6 3 vi than ngdi canh nhau. Than that tha (ludn ludn
no6i that) ; Than déi tra (luén néi ddi) ; Than khon ngoan (lac néi that, luc noi
déi). M6t nha toan hoc hoi 1 vi than bén trai : Ai ngéi canh ngai?

- Thén that tha.
Nha toan hoc hoi nguoi ¢ gitra :

- Ngai la ai? - La than khon ngoan.
Nha toan hoc héi nguoi bén phai

- Ai ngdi canh ngai?

- Thén déi tr4.

Hay xac dinh tén cta cac vi than.

Gidi :

Ca 3 cAu hoi cta nha toan hoc déu nhim xac dinh 1 thong tin : Thén
ngoi gitra 1a than gi? Két qua c6 3 cau tra 10i khac nhau.

Ta thy than ngdi bén trai khong phai 13 than that tha vi ngai noi nguoi
ngoi gitra 1a than that tha.

Than ngdi gitra cling khong phai 1a than that tha vi ngai néi : Toi 1a than
khon ngoan = Than ngdi bén phai 1a than that tha = & gitra 1a than ddi tra
= & bén trai 1a than khon ngoan.
Bai 2 : Mot hom anh Quang mang quyén Album ra gi6i thiéu voi moi nguoi.
Cuong chi vao dan 6ng trong anh va hoi anh Quang : Nguoi dan 6ng nay co
quan hé thé nao véi anh? Anh Quang bén tra 101 : Ba ndi cua chi gai vo anh ay
la chi géi cta ba ndi vo toi.

Ban cho biét anh Quang va ngudi dan ong ay quan he véi nhau nhu thé
nao?

Ba ndi cua chi gai vo anh 4y ciing chinh 13 ba ndi clia vo anh ay. Ba noi

cua vo anh ay la chi gai ciia ba néi vg anh Quang. V¢ anh ay va vg anh Quang
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1a chi em con di con gia. Do vay anh Quang va nguoi dan 6ng ay 1a 2 anh em
ré ho.
Bai 3 : Co 1 thung dung 12 lit ddu hoa. Bang 1 can 9 lit va lcan 5 lit lam thé

nao dé 1ay ra duoc 6 lit dau tir thung do :

Lan Can 9 lit Can 5 lit Thung 12 lit
1 0 5 7

2 5 0 7

3 5 5 2

4 9 1 2

5 0 1 11

6 1 0 11

7 1 5 6

Bai 4 : 6 1 xa X ¢6 2 lang : Dan lang A chuyén noi that, con dan lang B
chuyén n6i di. Dan 2 lang thuong qua lai thim nhau. Mot chang thanh nién
no vé thim ban & lang A. Vira budc vao xa X, dang ngo ngac chua biét day 1a
lang nao, chang thanh nién gdp ngay mot co gai va anh ta héi nguoi nay mot
cau. Sau khi nghe tra 161 chang thanh nién bén quay ra (vi biét chic minh dang
¢ lang B) va sang tim ban ¢ lang bén canh.

Ban hiy cho biét cdu hoi d6 thé nao va ccau tra 101 d6 ra sao ma chang
thanh nién lai khang dinh chac chan nhu vay
phan tich :

Pé nge xong cdu tra 10i ngudi thanh nién d6 c6 thé khang dinh minh
dang ding trong lang A hay lang B thi anh ta phai nghi ra 1 cau héi sao cho
cau tra 10i ctia co gai chi phu thudc vao ho dang dung trong lang nao. Cu thé
hon : can dat cau hoi dé co gai tra 1oi 13 “phai”, néu ho dang dimg trong lang

A va “khong phai”, néu ho dang dimg trong lang B.

45



CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

Giai :

Cau hoi cua nguoi thanh nién do 1a : “Co phai chi nguoi lang nay
khong?”.

Truong hop 1 : Ho dang dimg trong lang A : Néu c6 géi 1a ngudi lang A thi
cau tra 101 1a “phai” (vi dan lang A chuyén néi that) ; Néu ¢ géi la nguoi lang
B thi cau tra 10 cling 1a “phai” (vi dan lang d6 noi déi).

Trwong hop 2 : Ho dang dtng trong lang B : Néu c6 gai 1a ngudi lang A thi
cau tra 10i 14 : “khéng phai” ; Néu co gai 1a nguoi lang B thi cau tra 10i ciing 13
: “khong phai”.

Nhu vay, Néu ho dang dung trong lang A thi cau tra 10i chi c6 thé 1a
“phai”, con néu ho dang dung trong lang B thi cau tra 10i chi co thé 1a “khong
phai”.

Nguoi thanh nién quyét dinh quay ra, vi anh d3 nghe cau tra 10i 1a
“khong phai”.

* Bai tdp vé nha
Bail : Nam van dong vién Tuan, TG, Ky, Anh, Hop chay thi. Két qua khong
¢6 2 ban nao vé dich cung 1 Iac. Tuan vé dich trudc TG nhung sau hop. Con
Hop va Ky khéng vé dich lién ké nhau. Anh khong vé dich 1ién ké v6i Hop,
Tuin va Ky.

Ban hady xac dinh tht tu vé dich cua 5 van dong vién noi trén.

Bai 2 : Hoang dé nudc no mé cudc thi tai dé kén pho ma. Giai doan cubi cta
cudc thi, hoang dé chon duoc 3 chang trai déu thong minh. Nha vua dang phan
van khong biét chon ai thi cong chiia dua ra 1 sang kién : Ly 5 chiéc mii, 3
chiéc mau d6 va 2 chiéc mau vang dé & trén ban rdi giao hen : “Bay gid ca 3
chang déu bit mit lai, t6i doi 1én ddu mdi ngudi 1 chiée mil va 2 mi con lai toi
s& cat di. Khi bo bang bit mat ra , ai 1a ngudi dau tién nodi ding minh dang doi

mil gi thi sé dugc kén lam pho ma”
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Vira bo bang bit mat, 3 chang trai im ling quan sat 1dn nhau, 1at sau
hoang tir nudc Bi ndi to 1én rang :” T6i d6i mi mau do” . Thé 1a chang dugc
cong chiia kén lam chong.

Ban hiy cho biét hoang tir nudc Bi da suy luan nhu thé nao?

Bai 3 : Lop 12A cu 3 ban Hanh, Btic, Vinh di thi hoc sinh gié1 6 mon Van,
Toan, Li, Ho4, Sinh vat va Ngoai ngit cép thanh phé, mdi ban dy thi 2 mon.
Nha truong cho biét vé cac em nhu sau

(1) Hai ban thi Vi va Sinh vat 1a ngudi ciing phé.

(2)Hanh 14 hoc sinh tré nhét trong doi tuyén.

(3) Ban Dtic, ban du thi mon Li va ban thi Sinh vat thuong hoc nhom véi
nhau.

(4) Ban dy thi mén Li nhiéu tu6i hon ban thi mon Toan.

(5)Ban thi Ngoai ngit, ban thi Toan va Hanh thuong dat két qua cao trong
cac vong thi tuyén.

Ban hay x4c dinh mdi hoc sinh da duoc cir di du thi nhitng mon gi?
Bai 4 : 0 1 doanh nghiép no nguoi ta can chon 4 ngudi vao hoi ddng quan tri
(HPQT) véi cac chirc vu : chu tich, phé chu tich, ké toan va tha quy. Sau
nguoil dugc dé cir lwa chon vao cac chirc vu trén 1a : Pde, St, Hung, Vinh
Manh va Duec.

Khi tim hiéu, cac dé ctr vién c6 nhirng nguyén vong sau :

(1) Pbc khong mudn vao HPQT néu khong c6 stru. Nhung du ¢6 Stru anh
cling khong mudn 1am pho chr tich.

(2) Stru khong mudn nhén chirc pho chu tich va thu ki.

(3) Hung khong mudn cong tac voi Stru, néu D khong tham gia.

(4) Néu trong HPQT c¢6 Vinh hodc Dtic thi Manh kién quyét khong tham
gia HDQT

(5) Vinh ciing tir chdi,néu HPQT c¢6 mit ca Ddc va Dic.
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(6)Chi ¢6 Puc dong y lam chu tich voi diéu kién Hung khong lam phé chu
tich.
Nguoi ta phai chon ai trong sb 6 dé ctr vién dé thoa méan nguyén vong riéng

cua cac dé cu vién.

SO, CHU SO, DAY SO

2.1. Dang 1 : Sir dung ciu tao thip phan ciia s6 .
O dang nay ta thuong gip céac loai toan sau:
Loai 1: Viét thém 1hay nhiéu chir s6 vao bén phai, bén trai hoiic xen giira
mot so tw nhién.
Bai 1: Tim mot s6 tu nhién co hai chit sb,biét réng néu viét thém chit s6 9 vao
bén trai s6 d6 ta dugc mot s6 16n gap 13 lan sd da cho .
Goi s6 phai tim Ia ab. Viét thém chit sd 9 vao bén trai ta dugc sd 9ab. Theo bai
rataco:

9ab =ab x 13

900 +ab=abx 13

900=abx 13 —ab

900=abx (13-1)

900=abx 12
ab=900:12
ab="75

Bai 2 : Tim mdt s6 ¢6 3 chit sd, biét r::ing khi viét thém chit s6 5 vao bén phai
s6 d6 thi no tang thém 1 112 don vi .

Giail ;
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Goi s6 phai tim 1a abc. Khi viét thém chir s6 5 vao bén phai ta duoc s6 abc5.
Theo bairataco:

abcS=abc+ 1112

10 xabc+5=abc+ 1112

10 xabc=abc+1112-5

10 x abc =abc + 1 107

10 x abc —abc =1 107

(10-T)xabc=1 107

9xabc=1 107

abc =123
Bai 3: Tim mot sb tu nhién c6 2 chit s0, biét rang néu viét chir s6 0 xen gitra
chir s6 hang chuc va hang don vi cua s d6 ta duoc sb 16n gap 10 lan sb da
cho, néu viét thém chir s6 1 vao bén trai sb vira nhan duoc thi sd do lai tang
1én 3 lan.

Giai:
Goi s6 phai tim 1a ab. Viét thém chit sd Oxen giita chit s6 hang chuc va hang
don vi ta duogc sd a0b. Theo bai ra ta c6 :

ab x 10 =a0b
Vay b = 0 va sd phai tim c6 dang a00. Viét thém chit s6 1 vao bén trai s6 a00
ta dugc s6 1a00. Theo bai ra ta o :
1200 = 3 x a00

Giai ra ta duoc a =5 .S6 phai tim 1a 50

Loai 2 : Xoa b6t mét chir s6 ciia mot s6 tu nhién
Bai 1: Cho sb o 4 chir s6 . Néu ta x04 di chit s6 hang chuc va hang don vi thi
s6 d6 giam di 4455 don vi. Tim sb do.

Giai :
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Goi s6 phai tim 1a abed. Xo4 di chir ) hang chuc va hang don vi ta duogc
s ab.
Theo dé bai ta c6
abcd — ab = 4455
100 x ab + cd — ab = 4455
cd + 100 x ab — ab = 4455
cd + 99 x ab = 4455
cd =99 x (45 — ab)
Ta nhan xét tich ctia 99 v6i 1 sb tw nhién 1a 1 s6 tu nhién nho hon 100.
Cho nén 45 — ab phai bang 0 hoic 1.
- Néu 45 —ab =0 thi ab=145 va cd = 0.
- Néu 45 —ab = 1 thi ab =44 va cd = 99.
S6 phai tim 1a 4500 hodc 4499.
Loai 3 : S6 tw nhién va tong, hiéu, tich cac chir sb ciia né
Bai 1 : Tim mot s c6 2 chir sd, biét rang s6 d6 gip 5 1an tong cac chit sé cua
no.
Giai :
Céch 1:
Goi s phai tim 13 ab. Theo bai ra ta c6
ab=5x(a+b)
l0xa+b=5xa+5xb
l0xa—-5xa=5xb-b
(10-5)xa=(5-1)xb
S5xa=4xb
Tir day suy ra b chia hét cho 5. Vay b bang 0 hoic 5.
+Néu b =0 thi a= 0 (loai)
+Néub=5thi 5 xa=20, vaya=4.
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S6 phai tim 1a 45.
Céch 2 :

Theo bai ra ta c6

ab=5x(a+b)
Vi 5 x (a+b) 6 tan cung bang 0 hodc 5 nén b bang 0 hoic 5.
+Néu b =0 thay vao ta co :
aS=5x(a+))
I0xa+5=5xa+25

Tinh ra ta duoc a = 4.
Thir lai : 45 : (4 + 5) =5 . Vay s6 phai tim 1a 45.
Bai 2 : Tim mot s6 c6 2 chir s6, biét rang s chia cho hiéu céac chit s6 ctia nd
duogc thuong 1a 28 va du 1

Giai :

Goi s6 phai tim 1a ab va hiéu cac chit s ctia n6 bang c.

Theo bairataco:

ab=cx28+ 1, vay cb?mg 1, 2 hoac 3.

+Néu c = 1 thi ab = 29.
Thirlai: 9—2 =7 #1 (loai)

+ Néu ¢ = 2 thi ab = 57.
Thirlai: 7-5=2;57:2=28(dul)

+ Néu c= 3 thi ab = 58.
Thirlai: 8—-5=3;85:3=28(dul)
Vay sd phai tim 1a 85 va 57.
Bai3 : Tim mot sb tu nhién c6 3 chir sd, biét rang sé d6 gap 5 lan tich cac
chir s6 ctia no.

Giai :

Céach 1: Goi s phai tim 14 abc. Theo bai ra ta c¢6
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abc=5xaxbxc.
Viax 5 xbxc chia hét cho 5 nén abe chia hét cho 5. Vay ¢ =0 hoac 5,
nhung ¢ khong thé bang 0, viy ¢ = 5. S6 phai tim ¢ dang ab5. Thay vao ta co.
100xa+10xb+5=25xaxb.
20xa+2xb+l1=5xaxbh.
Viax 5 xDb chia hét cho 5nén 2 x b + 1 chia hét cho 5. Vay 2 x b ¢c6 tan
cung bang 4 hodc 9, nhung 2 x b 13 s6 chin nén b =2 hoic 7.
- Trudong hop b =2 ta c6 a25 =5 x a x 2. V& trai 1a sb 1¢ ma vé phai 1a
s6 chin. Vay trudng hop b = 2 bi loai.
- Truong hopb=7taco 20 x a+ 15=35 x a. Tinh ra ta dugc a=1.
Thur lai :
175=5x7x5.
Vay s6 phai tim 1a 175.
Céch 2 :
Tuong tu cach 1 taco :
ab5=25xaxb
Vay ab5 chia hét cho 25, suy ra b =2 hoac 7. Mat khéc, ab5 1a s6 1é cho
néna, b phai 1a s6 1¢ suy ra b = 7. Tiép theo twong tu cach 1 ta tim dugc a = 1.

S6 phai tim 1a 175.

Loai 4 : So sanh tong hoic dién dau
Bai 1 : Cho A =abc +ab + 1997
B = 1ab9 + 9ac + 9b
So sanh A va B
Giai :
Ta thiy : B = 1009 + ab0 + 900 + ac + 90 + b
=1999 +ab0+a0+c+b
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=1999 + abc + ab
...>a>B
Bai 2 : So sanh tong A va B.
A =abc +de + 1992
B = 19bc + d1 + a%¢
Giai :
Ta thay : B =1900 + bc +d0 + 1 +a00 + e + 90
=abc +de + 1991
Tu do6 ta suy ra A > B.
Bai 3 : Bién dau
1a26 + 4b4 +5bc ... abc + 1997
abc + m000 ... mObc + a00

x5+ 5x ... xx +56

2.2. Dang 2 : Ki thuat tinh va quan h¢ giira cac phép tinh.
Bai 1 : Tong cua hai s6 gép doi s6 thi nhat. Tim thuong cua 2 s6 do.

Giai :

Ta c6 : STN + ST2 = Tong. Ma tong gip d6i STN nén STN = ST2 suy
ra thuong cua 2 s6 d6 bang 1.
Bai 2 : Mot phép chia co thuong 1a 6 va sé du 1a 3, tong cua sb bi chia, sd
chia va s6 du bang 195. Tim sd bi chia va sd chia.

Giai :

Goi s6 bi chia 1a A, s6 chiala B

Taco:A:B=6(du3)hayA=Bx6+3

Va:A+B+3=195

A+B=1995-3=1992. 3

A!iiiiiiiii}
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192
B: —
B=(1992-3):(6+1)=27
A=27x6+3=165.
Bai 3 : Hiéu ctia 2 s6 13 33, 1y s6 16n chia cho s6 nho duoc thuong 1a 3 va sd
du 1a 3. Tim 2 s6 d6.

Giai : 3

S6 16m i\i t—r

S6bé :
S6béla: (33-3):2=15
S616nla:33+15=48
Pap s6 : SL 48 ; SB 15.
* Bai tdp vé nha :
Bai 1 : Tim 1 s6 ¢ 2 chir sd, biét rang khi viét thém sb 21 vao bén trai sé do
ta dugc 1 s6 10n gip 31 1an s phai tim.
Bai 2 : Tim 1 s6 ¢6 3 chir s, biét rang khi viét thém chit sb 9 vao bén trai sd
d6 ta dugc s 16n gap 26 1an sb phai tim.
Bai 3 : Tim 1s6 6 2 chir sd, biét rang khi viét thém chir s6 5 vao bén phai sb
dé ta duoce s6 16n hon sd phai tim 230 don vi.
Bai 4 : Cho s ¢ 3 chi sd, néu ta xoa chir sé hang tram thi s6 d6 giam di 5
lan. Tim s6 do.
Bai 5 : tim mot sd tw nhién c6 hai chit sd, biét rang sé d6 16n gip ba lan tich
cac chir s6 ctia no .
Bai 6 : Cho A = abcde + abc + 2001
B = ab56e + 1cd8 + a9¢ + 7b5
So sanh A va B
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Bai 7 : Cho hai s6, néu lay s6 16n chia cho s6 nho ta dugc thuong 1a 7 va so
du 16n nhat co6 thé c¢6 duoc 1a 48. Tim hai s6 do.
Bai 8 : Tim s6 c6 hai chit s6 biét tong cac chir s6 cua s6 d6 bang s6 1¢ nho

nhat c6 hai chir s6, con chit s6 hang don vi 16n hon chir s6 hang chuc 3 don vi

2.3. Dang 3 : Thanh l1ap s va tinh tong.

Bail: Cho 4 chirsd 0, 3, 8 va 9.

a, Viét duoc tat ca bao nhiéu sd o 4 chit sd khac nhau tir 4 chit sé d3 cho.

b, Tim sb 16n nhét, s6 nho nhét ¢ 4 chit s6 khac nhau duoc viét tir 4 chit sb da
cho.

¢, Tim s6 1& 16n nhat, s6 chdn nho nhét c6 4 chir s6 khac nhau dugc viét tir 4
chir sé da cho.

Chon 3 1am chit s6 hang nghin, ta c6 cac so :

/8—9 : 3089

9—-8:3098
0-9:3809

/

9-0:3890
—8:3908
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8 —0:3980
Nhin vao so d6 trén ta thy : Tir 4 chit s6 d3 cho ta viét duoc 6 sb co chu

s6 hang nghin bang 3 thoa man diéu kién cta dé bai.

Chir s6 0 khong thé ding ¢ vi tri hang nghin. Vay s6 cac s6 thoa man
diéu kién cta dé bai 1a:

6x 3 =18 (s6)

Céch 2 :

Lan luot chon cac chit sé hang nghin, hang trim, hang chuc va hang don
vi nhu sau :

- ¢6 3 cach chon chir s6 hang nghin cta s6 thoa man diéu kién dé bai (vi
s6 0 khong thé dting & vi tri hang nghin).

- C6 3 cach chon chit s6 hang tram (d6 1a 3 chir s6 con lai khac chir sb
hang nghin)

- C6 2 céch chon chit s6 hang chuc (d6 1a 2 chir sb6 con lai khéac chir sb
hang nghin va hang tram).

- C6 1 cach chon chir s6 hang don vi (d6 1a chir s6 con lai khac hang
nghin, hang tram va hang chuc).

Vay cac s6 viét dugc 1a :

3x3x2x1=18(sd)

b, S6 16n nhat c6 4 chir s6 khac nhau dugc viét tir 4 chir s6 di cho phai c¢6 chir
s6 hang nghin 13 chit s6 16n nhat (Trong 4 chit s6 dd cho). Vay chit sd hang
nghin cta s phai tim bang 9.
Chir s6 hang trim phai 1a chit s6 10n nhét trong 3 chit s6 con lai. Vay chit s6
hang trim bang 8.

Chit s6 hang chuc 1a chit s 16n trong 2 chit s6 con lai. Vay chir s6 hang
chuc 1a 3.

S6 phai tim 1 9830.
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Tuong tu phan trén ta nhan dugc sb bé nhat thoa man diéu kién cua dé
bai 1a 3089.
¢, S6 1¢ 16n nhat thoa man diéu kién cta dé bai phai co chir sé hang nghin 13
s6 16n nhét trong 4 chit sé di cho. Vay chir sé hang nghin cua sd phai tim
bang 9.

Sb phai tim c6 chit s6 hang nghin bang 9 va 1 s6 1& nén chir sd hang
don vi phai bang 3.

Chir s6 hang tram phai 1 chir s6 16n nhét trong hai chir s6 con lai, nén
chir s6 hang trim phai bang 8.

Vay s6 phai tim 1a 9830.

Tuong tu s6 chan nho nhat 1a 3098.
Bai 2 : Viét lién tiép 15 sd 1é dau tien dé duge mot sd tuw nhién. Hay xo4 di 15
chir s6 cua sb tu nhién vira nhian duoc ma van gitr nguyén tht tu cic chir sb
con lai dée duoc :

a, SO 16n nhat.

b, S6 nho nht.
Viét cac s do.
Gidi :

Viét 15 s6 1é dau tién lién tiép ta dugc sb tu nhién :

1357911 131517192123252729

Dé sau khi x04 15 chit sb ta nhan duogc sb 1on nhat thi chit s6 gitr lai dau
tién ké tir bén trai phai 1a chir s6 9. Vay trudc hét ta xo4 4 chit s6 dau tién cia
day 1,3,5,7.S6 conlaila :

911131517192123252729

Ta phai xo4 tiép 15 — 4 = 11 chit s6 con lai dé dugc sé 10n nhat. Dé sau

khi xo04 nhan duogc sb 16n nhat thi chir s6 tht hai ké tir bén trai phai 1a chir sd
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9. Vay tiép theo ta phai xoa tiép nhiing chir s6 viét gilta hai chir s6 9 trong
diy, 36141113 1517 1. S6 con lai 1a :

992 123 252 729.

Ta phai xo04 tiép 11 — 9 = 2 chir s6 tir s6 con lai dé dugc sé 16n nhat.
Chir sb tht ba con lai ké tir bén trai phai 1a 2, vy dé dugc sb 16n nhit sau khi
x04 2 chit s ta phai xoa s6 12 hodc 21. Vay sb 16n nhét phai 1a

9923 252 729.

b, Lap luan tuong tu cau a. sb phaitimla 1 111 111 122
Bai 3 : Cho 3 chir s6 2, 3 va 5. Hay lap tat ca cac s6 ¢ 3 chir s6 ma mdi sb co
da 3 chir s6 da cho. Hoi

a, Lap dugc may s nhu thé

b, Mbi chir sé dimg ¢ mdi hang miy 1an?

¢, Tinh tong céc sd.

Giadi :
a, Ta lap dugc 6 s6 sau

235 325 523

253 352 532
b, Mbi chit s6 drng & mdi hang 2 1an.
c, Téng cac sb do 1a :

2+3+5)x2x100+2+3+5)x2x10+(2+3+5)x1

=10x2x (100 + 10+ 1)

=10x2x 111

= 2220
Bai 4 : Cho 4 chir s6 1,2, 3, 4. Hay lap tat ca cac s co 4 chir s6 ma & mdi s6
c¢6 du 4 chir s6 da cho. Tinh tong cac sd do.

Gidi :

Chon chit s6 1 & hang nghin ta 1ap duoc 6 s6 sau :
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1234 1324 1423

1243 1342 1432

Ta thay mdi chit s6 ding & mdi hang 6 1an. Vay téng céc sd lap duoc :
1+2+3+4)x1000x6+(1+2+3+4)x100x6+(1+2+3+4)x10x
6+(1+2+3+4)x1x6

=10x 6 x (1000 + 100 + 10 + 1)

=60x 1111

= 66660.

Bai 5 : Cho 5 chir $b 1,2,3,4,5. Hay lap tat ca cac s6 ¢6 5 chit s6 ma & mdi
s6 ¢6 du 5 chir s6 di cho. Tinh tong

Giai :

Chon chitsb 1 & hang chuc nghin ta lap dugc 24 sb

Tuong tu nén ta 1ap duoc

24 x 5 =120 (s6)

Tong 14 :
(1+2+3+4+5)x10000x24+(1+2+3+4+5)x1000x24+(1+2+
+3+4+5)x100x24+(1+2+3+4+5x10x24+(1+2+3+4+5)x
x1x24

=(1+2+3+4+5)x24x 11111

=15x24x 11111

=3999960
Bai 6 : Cho 3 chir s6 3, 3, 4. Hay lap tat ca cac so ¢o 3 chit s6 ma mdi s6 ¢ du
3 chir s6 di cho ma mdi chit s6 trén chi viét 1 1an. Tinh tong cac sb do.

Giai :

Ta lap duoc 3 sb 334, 343, 433

Tong céac sb :

B+3+4)x100x1+@B+3+4)x10+B3+3+4)x1

59



CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

=10x (10 + 10 + 1)

=10x 111

= 1110.
Bai7:Cho4chitsd:2,2,5, 1.

Hay lap tat ca cac so6 c6 4 chit s6 ma moi s6 c6 du 4 chit s6 da cho. Tinh

tong
Giai :
- Chon chit s6 1 & hang nghin ta 1ap duoc cac sb :
1225 1522
1252
- Chon chi s6 5 ¢ hang nghin ta ciing 1ap duoc 3 so.
- Chon chit s6 2 ¢ hang nghin ta 1ap dugc 6 sb
2152 2251 2512
2125 2215 2521

Vay ta lap duoc 12 $0.
Tong 1a :
1+2+2+5)x1000x3+(1+2+2+5)x100x3+(1+2+2+5)x1x3
=(1+2+2+5)x3x1111
=10x3x 1111
= 33330
Bai 8 : Cho 3 chit s6 0, 3, 7. Hay lap tat cac cac s6 ¢ 3 chit s6 sao cho mdi sd

c6 du 3 chir s6 da cho. Tinh tong cac so6 vira lap

Gidi :
Ta lap duoc 4 $6
307 703
370 730
Tong
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B+7)x100x2+@B+7)x10+(B3+7)x 1

=10x100x2+10x10+10x 1

=20x 100+ 100+ 10

=2110.

* Bai tdp vé nha :

Bai 1 : Cho 4 chir $6:0,2,3,5. Hay lap tat ca cac s6 ma mdi sb ¢6 du 4 chir
s6 da cho. Tinh téng.
Bai 2 : Cho 4 chir s6: 1,3,3, 4. Hay 1ap tat ca cac sO c6 4 chir s6 ma mdi sb
c6 du 4 chir s6 da cho. Tinh tong.
Bai 3 : Cho 5 chit $6:0,1,3,2, 4. Hay lap tat ca cac s ¢ 5 chit s ma mdi sd
c¢6 du 5 chir s6 da cho. Tinh tong.
Bai4: Cho5chirsd 0, 1,2, 3, 4.
a, Co thé viét dugcbao nhiéu sb c6 4 chir sd khac nhau tir 5 chit s6 di cho?
Trong cac sb viét duoc co bao nhiéu sb chin?
b, Tim s chin 16n nhét, s6 1é nho nhat c¢6 4 chit sé khac nhau duoc viét tir 5
chir s6 da cho
Bai 5 : C6 thé viét dugc bao nhiéu sb ¢ 3 chir sb khac nhau, biét ring :
a, Cac chir sé cua chiing déu 1a nhimng s6 1¢?
b, Céc chit s6 ctia chung déu 1a nhitng s6 chan?
Bai 6 :
a, Tim sd tu nhién nhé nhat c6 5 chir s6 duoc viét tir 3 chit sb khac nhau.
b, Tim s6 tu nhién 16n nhat c6 5 chir s6 duge viét tir 3 chir s6 khac nhau.
Bai 7 : Viét lién tiép cac sb ty nhién tir 1 dén 15 dé duoc 1 s6 tu nhién. Hay
x04 di 10 chit s vira nhin duge ma van giit nguyén tht tu cua cac chir s6 con
lai dé duoc :

a, SO 16n nhat;

b, S6 nhé nhit;
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Viét cac s do.
Bai 8 : Viét lién tiép 10 s chin khac 0 dau tién dé duoc mot sb tu nhién. Hay
x04 di 10 chir s6 cua s vira nhan duoc ma van giit nguyén thi tu cua cac chir
s6 con lai dé dugc :

a, SO chan 16n nhat;

b, S6 1é nho nhat.

11 DAY SO
Dang 1 . Quy luit viét diy so.

* Kién thure can luu y (cach giai) :

Trudce hét ta can xac dinh quy luat ciia day sb.

Nhitng quy luat thuong gap la :

+ Mdi s6 hang (ké tir s6 hang thir hai) bang s6 hang ding trudc nd cong
(hodc trir) voi 1 s6 tu nhién d ;

+ Mdi s6 hang (ké tir s6 hang thir hai) bang s6 hang dung trudc nd nhan
(hodc chia) voi 1 s6 tu nhién q khac 0 ;

+ MOi s6 hang (ké tir s6 hang tht ba) bang téng hai s6 hang dimg trudc
no ;

+ MOi s6 hang (ké tir s6 hang thir tu) bang tong cua s hang dimg trude
no6 cong voi s6 tu nhién d cong voi sb thir tu cta sb hang éy ;

+ s6 hang dtng sau bang s6 hang dtng trudc nhan voi s thi tu ;

V...V
Loai 1: Day sé cdch déu
Bail: Viét tiép 3 sb :

a, 5, 10, 15, ...

b,3,7, 11, ..

Giai :
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a, Vi

:10-5=5

15-10=5

Diy s6 trén 2 s6 hang lién nhau hon kém nhau 5 don vi. Vay 3 sb tiép

theo la :
15+5=20
20+5=25
25+5=30

b,

Day s6 méi la :

5, 10, 15, 20, 25, 30.

7-3=4
11-7=4
Diy sd trén 2 sb hang lién nhau hon kém nhau 4 don vi. Vay 3 s6 tiép theo 1a :
11+4=15
15+4=19
19+4=23

nhau

Diy sé moéila
3,7,11, 15,19, 23.

Day so6 cach déu thi hiéu cua moi s6 hang vai s lién trude ludn bang

Loai 2 : Day 56 khdc

Bai 1 : Viét tiép 3 sb hang vao day sb sau :
a, 1,3,4,7,11, 18, ...

b,0,2,4,6,12,22, ...

c,0,3,7,12, ...

d, 1,2,6,24, ..

a, Ta nhan xét :
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4=1+3
7=3+4
11=4+7
18=7+11

Tir d6 rat ra quy luat cua diy sb 1a : Mdi sé hang (Ké tir s6 hang thir ba)
bang tong cua hai s6 hang dimg trude né. Viét tiép ba sd hang, ta duoc diy sb
sau :

1,3,4,7,11, 18, 29, 47, 76,...

b, Tuong tu bai a, ta tim ra quy luat cta day so 13 : Méi s6 hang (ké tir s6 hang
thir tw) bang tong ciia 3 s6 hang dirng truée né.

Viét tiép ba sd hang, ta dugc diy sb sau.

0,2,4,6,12,22,40, 74, 136, ...
¢, ta nhan xét :

S6 hang tht hai 1a :

3=0+1+2

S6 hang thir ba 14 :

7=3+1+3

S6 hang thir tu 13 :

12=7+1+4

Tir d6 rat ra quy luat cta day 1a : Méi s6 hang (ké tir s6 hang thir hai)
bing tong ciia s6 hang dimg trudc né céng véi 1 va cong véi sé thi tw ciia s6

hang dy .
Viét tiép ba sd hang ta duoc diy sd sau.
0,3,7,12, 18, 25, 33, ...

d, Ta nhan xét :

S6 hang tht hai 1a
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2=1x2
S6 hang tht ba 1a
6=2x3

s6 hang thir tu 13

24=6x4

Tir d6 rat ra quy luat cta day s6 1a : M&i s6 hang (ké tir s6 hang thir hai)
bang tich cua s hang dimg lién trude nd nhan véi s6 thir tu cua sb hang ay.
Viét tiép ba s6 hang ta duoc diy sb sau :
1,2, 6,24, 120, 720, 5040, ...
Bai 2 : Tim s hang dau tién cia cac ddy so sau :
a,..., 17,19,21
b,..., 64,81, 100
Biét rang mdi day c6 10 s hang.
Giai :
a, Ta nhan xét :
S6 hang thir muoi 1a
21=2x10+1
S6 hang tht chin 1a :
19=2x9+1
S6 hang thir tam 14

17=2x8+1

Tir d6 suy ra quy ludt caa day sb trén 13 : Moi s6 hang cia ddy bang 2 x
thir tir ciia s6 hang trong ddy roi cong véi 1.
Viy s hang dau tién cta day 1a

2x1+1=3

65



CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

b, Tuong ty nhu trén ta rat ra quy luat cta day 1a : Mdi sé hang bang sé thir tw
nhén sé thir tw cia s6 hang do.
Viy sb hang dau tién cta day 13 :
Ix1=1
Bai 3 : Luc 7 gio sang, Mot ngudi xudt phat tir A, di xe dap vé B. Pén 11 gid
trua nguoi do dimg lai nghi an trua mot tiéng, sau d6 lai di tiép va 3 gid chiéu
thi vé& dén B. Do ngugc gid, cho nen tdc d6 ciia ngudi d6 sau mdi gio lai giam
di 2 km. Tim tdc d6 ctia nguoi d6 khi xut phat, biét rang téc do di trong tiéng
cudi quing duong 1a 10 km/ gio.
Giai :
Thot gian nguoi do di trén duong 1a :
(11 -=7)+ (15 -12) =17 (gi0)
Ta nhan xét :
Téc do nguoi d6 di trong tiéng thir 7 13
10 (km/gio)=10+2x0
Téc do nguoi do di trong tiéng th 6 13
12 (km/gio)=10+2x 1
Téc dd nguoi d6 di trong tiéng thir 5 13

14 (km/gid) = 10 +2 x 2

Tir d6 rat ra toc d6 nguoi d6 lac xuat phét (trong tiéng thtr nhat) 1a :
10+ 2 x 6 =22 (km/gio)
Bai 4 :Dién cac so thich hop vao 6 trong, sao cho tong cac s6 & 3 6 lién tiép

déu bang 1996 :

496 996

Giai :

Ta danh sb cac 6 theo tht ty nhu sau
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496 996

ol 62 03 04 05 66 67 08 69 610
Theo diéu kién cua dau bai ta co :
496+ 67+ 6 8 = 1996
07 + 68 + 69 = 1996
Vay 69 = 496. Tu do6 ta tinh dugc
08 = 65 =02 = 1996 — (496 + 996) = 504;
07 =04 =061 =996 va 63 = 66 = 496

Dién vao ta dugc day so :

996 504 [496 |996 504 |496 (996 |504 |496 |996

Dang 2 : Xac dinh s6 a c6 thudc diy da cho hay khong

Cdch giai :
- Xéac dinh quy luat cua day.

- Kiém tra s6 a c6 thoa mén quy luat d6 hay khong.

Bai tip : Em hiy cho biét :
a, Cac s6 50 va 133 c6 thudc day 90, 95, 100, ... hay khong?
b, S6 1996 thudc day 3, 6, 8, 11, ... hay khong?
¢, SO ndo trong cac sb 666, 1000, 9999 thudc diy 3, 6, 12, 24, ... 2
Giai thich tai sao?
Giai :
a, Ca 2 s6 50 va 133 déu khong thudc diy di cho vi
- Céc sb hang cua day da cho déu 16n hon 50 ;
- Céc s hang cua diy da cho déu chia hét cho 5 ma 133 khong chia hét
cho 5.
b, S6 1996 khong thudc diy di cho, Vi moi s hang cta day khi chia cho déu
du 2 ma 1996 : 3 thidu 1.
¢, Ca 3 s6 666, 1000, 9999 déu khong thudc diy 3, 6, 12, 24, ..., vi
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- Mdi sbhang ctia day (ké tir s6 hang thir 2) bang s6 hang lién trudc nhan
v6i 2. Cho nén cac s6 hang (ké tir s6 hang thr 3) ¢6 s6 hang dung lién trude 1a
s6 chdn ma 666 : 2 =333 1a s 1¢.

- Céc sb hang cua diy déu chia hét cho 3 ma 1000 khong chia hét cho 3

- Céc sb hang cua day (ké tir s6 hang thir hai) déu chin ma 9999 1a sb 1é.

* Bai tdp vé nha
Bai 1 : Viét tiép hai s6 hang cta diy sd sau :

a, 100;93;85;76; ...

b,10;13;18;26;...

c,0:;1:2:;4;7;12; ..

d,0;1;4;9;18;..

e,5:;6:8;10; ..

f,1;6:;54;648; ..

g 1;3;3:;9;27;...

h,1;1;3:;5;17;...

Bai 2 : Dién thém 7 s6 hang vao tong sau sao cho mdi sd hang trong tong déu
16n hon s6 hang dtmg trude né :

49 + ... ...=420.

Giai thich céch tim.

Bai 3 : Tim hai s6 hang dau cua cac diy sau :

a,...,39,42,45;

b,...,4,20;

c,...,23,25,27,29;

Biét rang mdi diy c6 15 s hang.
Bai4:
a, Pién cac s thich hop vao cac 6 trdng, sao cho tich cac sb cua 3 6 lién tiép

déu bang 2000
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50 2

b,Cho9s6: 1,2, 3,4,5,6,7, 8 va9. Hiy dién mdi s6 vao 1 6 tron sao cho

téng cua 3 s6 ¢ 3 6 thang hang nhau déu chia hét cho 5. Hiy giai thich cach

lam.
O
O @)
O O 0]
@) @)
@)
@)
O 0]
@) O @)

¢, Hay dién s vao cac 0 tron sao cho tong cua 3 6 lién ti€p déu bang nhau.

Giai thich cach lam.?
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Dang 3: Tim s6 s6 hang ciia day so .
*Luuy:
- O dang nay thuong st dung phuong phap giai toan khoang cach (trong
cay).Ta c6 cong thure sau:
S6 sb hang cua ddy = S khoang cach + 1
- Néu quy luat ctia ddy 1a : sb dimg sau bang s6 hang lién trudce cong véi
s6 khong doi thi :
Sb cac s6 hang cta diy = (S cudi — sb dau) : K/c + 1
*Bai tap van dung :
Bai 1: Viét cac s6 1¢ lién tiép tir 211. S6 cudi cung 1a 971. Hoi viét duge bao
nhiéu s6 ?
Giai:
Hai s6 1¢ lién tiép hon kém nhau 2 don vi
S6 cudi hon s6 dau sd don vi la:
971 —211 =760 (don vi)
760 don vi c6 s6 khoang cach 1a :
760 : 2 =380 (K/¢)
Diy sd trén c6 s s6 hang 1a :
380 +1 = 381 (s0)
Dép s :381 sb hang
Bai 2: Cho diy s6 11, 14, 17, ..., 68.
a, Hay xac dinh day trén c6 bao nhiéu s6 hang ?
b, Néu ta tiép tuc kéo dai cac s hang cia diy sb thi s6 hang thir 1 996 1a 6
may ?
Giai :
a,Taco: 14-11=3
17-14=3

70



CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

Vay quy luat cta diy 1a : mdi s6 hang dung sau bang s6 hang ding trude cong
voi 3.
S cac s6 hang cua diy 12 :
(68—11):3+1=20 (s hang)
b, Ta nhan xét :
S6 hang thtrhai: 14=11+3=11+2-1)x3
Sé hang theba: 17=11+6=11+(3-1)x3
Séhang thirtw : 20=11+9=11+4-1)x3
Vay s6 hang thor 199614 : 11+ (1996 —1)x 3 =5 996
Pép s : 20 s6 hang ; 5 996

Bai 3: Trong cac s ¢ ba chif s6, c6 bao nhiéu s6 chia hét cho 4 ?

Giai :
Ta c6 nhéan xét :s6 nho nhét co ba chit s6 chia hét cho 41a 100 va sd 1én nhat
c6 ba chit s6 chia hét cho 4 12 996. Nhu vay cac sb ¢ ba chit sd chia hét cho 4
lap thanh mot day sd co sd hang dau 1a 100, s6 hang cudi 1a 996 va mdi s6
hang cua diy (Ké tir s6 hang thir hai) bang s hang dtimg ké trudc cong voéi 4.

Viy cac s6 ¢6 3 chir sd chia hét cho 4 13: (996 — 100) : 4 + 1 =225 (s6)

Dép s : 225 s

Dang 4 : Tim tong cac s6 hang cia day so

* Cdch giai

Néu cac s6 hang cta diy sé cach déu nhau thi tong ctia 2 sé hang cach
déu s6 hang dau va sd hang cubi trong diy d6 bang nhau. Vi vay :

Tong cdc s6 hang ciia ddy = tong ciia 1 cdp 2 s6 hang cdch déu s6 hang
dau va cudi x sé hang ciia day : 2

* Bai tap van dung :
Bai 1 : Tinh tong cta 100 s6 1é dau tién.

Giai :
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Diy ciia 100 s6 1é dau tién 14 :
1+3+5+7+9+...+197+199.
Taco: 1 +199=200

3+197=200
5+195=200
Vay téng phai tim 1a :

200 x 100 : 2 =10 000
Pap s6 10 000.

Bai 2 : Cho 1 sd tu nhién gém cac sb tu nhién lién tiép tr 1 dén 1983 duoc

viét theo tht tu lién nhau nhu sau :
12345678910111213...1980 1981 1982 1983
Hay tinh tong tat ca cac chit s6 cua s6 do.
(Dé thi hoc sinh gidi toan quéc ndm 1983)
Giai :
Cach 1. Ta nhan xét :
* cac cap so :
-0 va 1999 c6 tong cac chir sb 1a :
0+1+9+9+9=28
- 1 va 1998 c6 tong cac chir sb 1a :
1+1+9+9+8=28
-2 va 1997 c6 tong cac chit so 1a :
2+1+9+9+7=28
- 998 va 1001 c6 tong cac chir sb 1a :
9+9+8+1+1=28
- 999 va 1000 c6 tong cac chir sb 1a :

9+9+9+1=28
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Nhu vay trong day so
0,1,2,3,4,5,...,1997, 1998, 1999
Hai s6 hang cach déu s6 hang dau va sd hang cudi déu c6 tong bing 28. C6
1000 cip nhu vay, do d6 téng céac chir sé tao nén diy sb trén 1a :
28 x 1000 =28 000

* SO tu nhién duoc tao thanh bﬁng cach viét lién tiép cac so tu nhién tir
1984 dén 1999 1a
(1945 8+4)+(1+9+8+5)+. . (1 +9+8+9)+ U £9+9+0)+ ... +

22 23 27 19
(1+9+9+8)+(1+9+9+9)=382
27 28

* Vay tong cac chit s6 ctia s6 tu nhién da cho 1a :
28 000 — 382 =27 618.
Bai 3 : Viét cic s6 chin lién tiép :
2,4,6,8,...,2000
Tinh tong ctia dy sb trén
Giai :
Diy sd trén 2 s6 chin lién tiép hon kém nhau 2 don vi.
Diy s6 trén c6 s6 s6 hang 1a :
(2000 —2) : 2+ 1 =1000 (s6)
1000 s6 ¢6 86 cap sb 1a :
1000 : 2 =500 (cap)
Tong 1 cap 1a :
2 +2000 =2002
Téng cua diy sb 1a :
2002 x 500 = 100100.

* Bai tap vé nha
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Bii 1 : Tinh tong :

a,6+8+10+..+1999.

b, 11 +13+15+...+ 147+ 150

c,3+6+9+ ..+ 147+ 150.
Bai 2 : Viét 80 s6 chin lién tiép bat dau tir 72. S6 cudi cung 1a sd nao?
Bai 3 : C6 bao nhiéu sb :

a, C6 3 chit s6 khi chia cho 5 du 1? du 2?

b, C6 4 chir s6 chia hét cho 3?

¢, C6 3 chit s6 nho hon 500 ma chia hét cho 42
Bai 4 : Khi danh s6 th tu cac ddy nha trén mot dudng phd, ngudi ta ding cac
s6 1¢ lién tiép 1, 3, 5, 7, ... dé danh s day thir nhat va cac so chan lién tiép 2,
4,6, 8, ... d¢ danh sé diy thtr hai. Hoi nha cudi cung trong ddy chin cta dudng
phé d6 1a s6 miy, néu khi danh sé diy nay ngudi ta da dung 769 chir ca thay?
Bai 5 : Cho day cac s6 chan lién tiép 2,4, 6,8, ... Hoi s6 1996 1a s6 hang tht
mAy cua diy nay? Giai thich cach tim.
Bai 6 : Tim tong cta :

a, Cac s6 co hai chit s6 chia hét cho 3 ;

b, Céac s6 co hai chit s6 chia cho 4 du 1 ;

¢, 100 s6 chin dau tién ;

d, 10 $6 1¢ khac nhau 16n hon 20 va nhé hon 40.
Dang 5 : Tim sb hang thir n

* Bai tdp van dung
Bai 1 : Cho day s6:1,3,5,7, ...

Hoi s6 hang thir 20 cua day 1a s nao?

Giai :

Diy dd cho 1a diy sb 1é nén cac sd lién tiép trong diy cach nhau 1

khoang cach la 2 don vi.
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20 s6 hang thi c6 s6 khoang cach 1a :
20 — 1 = 19 Okhoang cach)
19 s6 ¢6 s6 don vi 1a :
19 x 2 =38 (don vi)
S6 cudi cung 1a
1+38=39
Dap s6 : S6 hang thir 20 cua diy 1a 39
Bai 2 : Viét 20 s6 1¢, s6 cudi cung 14 2001. SO dau tién 1a s nao?
Giai :
2 56 1¢ lién tiép hon kém nhau 2 don vi
20 s6 1& c6 s6 khoang cach 14 :
20 — 1 =19 (khoang cach)
19 khoang cach ¢6 s6 don vi 1a :
19 x 2 =38 (don vi)
86 dau tién 1a :
2001 — 38 =1963
Dap s : s6 dau tién 1a 1963.
Cong thurc - a, Cudi ddy : n=Sb dau + khoang cach x (n— 1)
b, Pau diy : n=S6 cudi— khoang cach x (n— 1)
* Bai tdp vé nha :
Bai 1 : Viét cac so chan bat dau tir 2. SO cudi cung 1a 938. Diy sb co bao
nhiéu s6?
Bai 2 : Tinh :
2+4+6+...+2000.
Bai3: Chodiysb: 4,8, 12, ...
Tim s6 hang 50 cua diy s6 .

Bai 4 : Viét 25 s0 1€ lién tiép s0 cudi cung 1a 2001. Hoi s6 dau tién 1a s6 nao?
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Bai 5 : Tinh tong :
a,6+8+10+..+2000
b, 11 +13+15+ ...+ 1999.
c,3+6+9+ ..+ 147+ 150.
Bai 6 : Viét 80 s6 chin lién tiép bat dau tir 72. Hoi s6 cudi cung 1a s6 nao?
Bai 7 : Cho diy sb gdbm 25 s hang :
..., 146,150, 154.
Hoi s6 dau tién 1a s6 nao?
Dang 6 : Tim s6 chir s6 biét s6 s6 hang
* Bai tap van dung
Bail: Chodiysé 1,2, 3,4, ..., 150.
Diy nay c6 bao nhiéu chit s6
Giai :
Diysd 1,2, 3, ..., 150 ¢6 150 sb.
Trong 150 s6 ¢6
+9 56 co 1 chit s6
+90 s6 ¢6 2 chit sd
+ Cac s6 co 3 chirsd 1a: 150 —9 — 90 =51 (chir s6)
Diy nay c6 sb chir s6 1a :
1x9+2x90+3x 51 =342 (chir sd)
Dap s6 342 chir s6
Bai 2 : Viét cac s chan lién tiép tir 2 dén 1998 thi phai viét bao nhiéu chir s6?
Giai :
Day $6:2,4, ... 1998 ¢6 b sb hang 1a :
(1998 —2): 2+ 1 =999 (sb)
Trong 999 s6 co :

4 s0 chan c6 1 chir sO
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45 s6 chan co 2 chit s6
450 s6 chan c6 3 chit s6
Céc s6 chin c6 4 chir s 1a :
999 — 4 — 45 — 450 = 500 (s6)
S6 luong chit sb phai viét 1 :
1 X 4+2x45+3x450 + 4 x 500 = 3444 (chit sO)
dap sb : 3444 chir s6
Ghi nhé : Dé tim 56 chit 56 ta :
+ Tim xem trong ddy sé c6 bao nhiéu sé sé hang
+ Trong $6 cdc s6 db cé bao nhiéu s6 cé 1, 2, 3, 4, ... chit s6
Dang 7 :Tim s6 s6 hang biét so chir s6
* Bai tap van dung
Bai 1 : Mot quyén sach coc 435 chir s6. Hoi quyén sach d6 co bao nhiéu
trang?
Giai :
Pé danh sd trang sach nguoi ta bat dau danh tir trang s 1. Ta thy dé
danh s trang c6 1 chit s6 ngudi ta danh mat 9 s6 va mat :
1 x 9 =9 (chit s6)
S trang sach c6 2 chir s6 12 90 nén dé danh 90 trang nay mat :
2 x 90 = 180 (chir sd)
Panh quyén sach co 435 chir so6 nhu vay chi dén so trang c6 3 chir sb.
S6 chit s6 dé danh s6 trang sach c6 3 chir so la:
435 -9 — 180 = 246 (chir sd)
246 chit s6 thi danh duogc s trang ¢6 3 chir sd 1a
246 : 3 = 82 (trang)
Quyén sach d6 c6 sb trang 13 :

9+90+ 82 =181 (trang)
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dap s6 181 trang.
Bai 2 : Viét cac sd 1¢ lién tiép bat dau tir sb 87. Hoi néu phai viét tit ca 3156
chir s6 thi viét dén s6 nao?
Giai :
Tir 87 dén 99 c6 cac s 1é 1a :
(99 —87):2+1=7(sd)
Pé viét 7 s6 1& can
2 x 7 =14 (chit s6)
C6 450 s6 1& ¢6 3 chir s6 nén can :
3 x 450 = 1350 (chit s6)
S6 chit s6 dung dé viét cac s6 1é c6 4 chir sd 1a
3156 — 14 — 1350 = 1792 (chit s6)
Viét duoc cac sb co6 4 chit sd 1a :
1792 : 4 = 448 (sd)
Viét dén sb :
999 + (448 — 1) x 2 =1893
Dang 8 : viét lién tiép mdt nhom chir s6 hoic chir cai
Bai 1 : Viét lién tiép cac chit cai A, N, L, U, U thanh diy AN LUU, AN
LUU, ... Chix cdi thir 1998 1a chir cai gi?
Giai :
Pé viét 1 nhom AN LUU ngudi ta phai viét 5 chit cai A, N, L, U, U.
Néu xép 5 chir cai 4y vao 1 nhom ta co :
Chia cho 5 khong du 1a chir cai U
Chia cho 5 du 1 1a chir cai A
Chia cho 5 du 2 1a chir cai N
Chiacho 5du3lachircai L
Chia cho 5 du 4 1a chir cai U
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Ma : 1998 : 5 =339 (nhom) du 3

Vay chir cai thir 1998 1a chir cai L ctia nhom thir 400
Bai 2 : Mot ngudi viét lién tiép nhom chir T6 qubc viét nam thanh diy
T6 quéc viét nam T qudc viét nam ...

a, Chir cai thir 1996 trong day la chir gi?

b, Nguoi ta dém dugce trong diy c6 50 chit T thi ddy d6 c6 bao nhiéu chit O?
bao nhiéu chir

¢, Ban An dém duoc trong diy c6 1995 chit O. Hoi ban 4y dém dung hay sai?
Giai thich tai sao?

d, Nguoi ta t6 mau cac chir cai trong day theo thu ty : Xanh, do, tim, vang.
xanh, do, ... Hoi chir cai thir 1995 trong day t6 mau gi?

Giai :

a, Nhom chit TO QUOC VIET NAM c6 13 chit cai. Ma 1996 : 13 = 153
(nhom) du 7.

Nhu vay ké tir chir cai dau tién dén chir cai thir 1996 trong diy nguoi ta
da viét 153 1an nhém chir TO QUOC VIET NAM va 7 chit cai tiép theo 1a :
TO QUOC V. Chit cai thir 1996 trong day 1a chir V.

b, Mbi nhém chit TO QUOC VIET NAM c¢6 2 chir T va ciing ¢6 2 chit O va 1
chir L. vi vy, néu ngudi ta dém duogc trong diy c6 50 chir T thi diy do ciing
phai ¢6 50 chit O va c6 25 chit L.

¢, Ban d6 di dém sai, vi s6 chir O trong ddy phai 14 s6 chin

d, Ta nhan xét : cac mau Xanh, do, tim, vang gdm c6 4 mau.

Ma 1995 : 4 = 498 (nhom) du 3.

Nhitng chit cai trong diy c6 sb thir ty 1a sé chia cho 4 du 3 thi duoc to
mau tim

Vay chir cai thir 1995 trong day dugc t6 mau tim.

* Bai tap vé nha :
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Bai 1 : Diy s6 1¢ tir 9 dén 1999 c6 bao nhiéu chir s6
Bai 2 : Viét cac sd chén lién tiép bt dau tir 60. Hoi néu viét 2590 chir s thi
viét d¢én s6 nao?
Bai 3 : Nguoi ta viét TOAN TUOI THO thanh day mdi chir s viét 1 mau theo
thr tr xanh, do, vang. Hoi chit thir 2000 1a chit gi, mau gi?
Bai 4 : Mot nguoi viét lién tiép nhom chit CHAM HQOC CHAM LAM thanh
diy CHAM HOC CHAM LAM CHAM HQC CHAM LAM ...
a, Chir cai thir 1000 trong day la chir gi?
b, Néu ngudi ta dém duogc trong day c6 1200 chit H thi dém duoc chir A?
¢, Mot ngudi dém duoc trong diy c6 1996 chir C. Hoi ngudi d6 dém dung hay
sai? Giai thich tai sao?
Bais:
a, C6 bao nhiéu sb chin c64 chit s6?
b, C6 bao nhiéu s6 ¢6 3 chir s6 déu 1¢?
¢, C6 bao nhiéu sb c¢6 5 chit s6 ma trong do co it nhét hai chit s6 gidng nhau?
Bai 6 : cho diy s6 tu nhién lién tiép : 1,2, 3, 4, 5, ..., 1999
Hoi diy s6 c¢6 bao nhiéu chir s6?
Bai 7 : Cho day sb tu nhién lién tiép: 1,2,3,4,5, ..., X.
Tim x biét day sb c6 1989 chir s6
Bai 8 : Cho diy s6 chén lién tiép :
2,4,6,8, 10, ..., 2468.
a, Hoi ddy c6 bao nhiéu chir s6?
b, Tim chit sé thtr 2000 cua diy do.
Bai 9 : Cho day s61,1;2,2:3,3; ... 108,9; 110,0
a, Dy s6 nay c6 bao nhiéu sé hang?
b, S6 hang thir 50 ctia day 1a s6 hang nao?
Bai 10 : Cho day 3, 18, 48, 93, 153, ...
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a, Tim s hang thir 100 cta day.
b, S6 11703 1a sé hang thir bao nhiéu cua diy
BAI 4
CONG VIEC CHUNG

I. MUC TIEU TIET DAY :

- HS nim duoc cach giai cac bai toan trong dang nay

- Lam duoc mot s6 bai tp nang cao.

- Reén k¥ ndng giai toan cho hoc sinh .
1. CHUAN BI
- Cau hdéi1 va bai tap thuoc dang vira hoc.

- Céc kién thuc c6 lién quan.
III. CAC HOAT PONG DAY HOC

1/ On dinh t6 chuc 16p.
2/ Kiém tra bai cil.
Goi hoc sinh lam bai tap vé nha gi0 trude, GV sua chira.

3/ Giang bai mai.
3.1 Kién thirc can nhd.
a. Loai toan nay cling thé hién rd mbi quan h¢ dai lugng ti 1€ thuan va ti 1¢
nghich trong cac tinh huéng phirc tap hon bai todn vé quy tic tam suét.
b.chuy:
- Ta c6 thé hiéu 1 cong viéc nhu 1a 1 don vi. Do d6 c6 thé biéu thi 1 cong viéc
thanh nhiéu phan bang nhau (pht hop véi cac diéu kién ctia bai toan) dé thuan
tién cho viéc tinh toan.
- St dung phén sé dugce coi 1a thuong ctia phép chia hai s6 tu nhién.
- Bai toan naythudng c6 dai luong thoi gian. Can phai biét chuyén do6i va su
dung cac don vi do thoi gian thich hop cho viéc tinh toan.

3.2 Bai tap van dung.
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Bai 1 : An va Binh nhan lam chung mdgt cong viéc. Néu mot minh An lam thi
sau 3 gid s& xong viéc, con néu Binh 1am mot minh thi sau 6 gid s& xong viéc
d6. Hoi ca 2 ngudi cung 1am thi sau may gid s& xong viée d6?

Giai :
Cdch 1 :

Biéu thi cong viéc thanh 6 phan bing nhau thi sau 1 gid An lam duoc 2
phan va Binh lam dugc 1 phan d6. Do d6, sau 1 gio ca 2 ngudi cing lam dugc

2+ 1=3 (phan)

/ 1 gié\
S R S R
7 S
Thoi gian dé 2 ngudi clng lan xong viée d6 14 :

6 ;3 =2(glo)

Pap s6 2 gio
Cdch 2 :

Néu An 1am mot minh thi sau 1 gio lam dugc % cong viéc, néu Binh
lam 1 minh thi sau 1 gio lam dugc % cong viée. Do d6, Néu ca 2 ngudi ciing
lam thi sau 1 gio s& lam dugc s6 phan cong viéc 14 :

1 1 1 A ‘A

— 1+ — = — (cong viec
; T~ 5 (congvito)

Thoi gian dé 2 ngudi cing lam xong viée d6 1a :
1: L =2(giv)
2
Pap s6 2 gio.
Bai 2 : Ba nguoi cing 1am mot cong viéc. Nguoi thir nhit c6 thé hoan thanh

trong 3 tudn; nguoi thir hai ¢é thé hoan thanh mot cong viéc nhiéu gap ba lan
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cong viéc do trong 8 tuan; nguoi thir ba c¢d thé hoan thanh mot cong viéc

nhiéu gip 5 coéng viée d6 trong 12 tudn. Hoi néu ca ba ngudi cung lam cong

viéc ban dau thi s& hoan thanh trong bao nhiéu gid? néu mdi tun lam 45 gio?
Giai:

Theo bairataco:

Nguoi thir hai 1am xong cong viéc ban dau trong:
8:3= g(tuﬁn)

Nguoi thit ba lam xong cong viéc ban dau trong :

12:5= %(tuﬁn)

Trong mdt tuan nguoi thir nhét 1am duoc %céng viéc, nguodi thir hai lam

duogc 3/8 cong viéc, nguoi thor ba lam dugc %céng viéc . Vay ca ba nguoi

trong mot tuan s& 1am duoc: %+ §+ %: % (cong viée)

Thoit gian dé€ cd ba ngudi lam xong cong vige la:

9 8 A
1: = == (tuan
: 9( )

Sb gior ca ba ngudi 1am xong cong viée
45 x g = 40 (giv)

Pap sb : 40 gio
Bai 3 : Hai voi nudc cung chay vao bé thi sau 1 gio 12 phat s& day bé. Néu
mot minh voi thir nhat chay thi sau 2 gio s& day bé. Hoi mot minh voi thir hai
chay thi miy gio s& day bé?
Doi : 1 gio 12 phat = 72 phat
2 gio = 120 phut
Cach I:
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Biéu thi lugng nudc day bé 1a 360 phan bang nhau thi sau mot phut ca hai voi
cung chay duogc s6 phan 1a :
360 : 72 = 5 (phan)
MBJi phit voi thir nhat chay dugc s6 phan 1a:
360 : 120 = 3 (phan)
Do d6 mdi phit voi thir hai chay duoc sb phan la:
5—3 =2 (phan)
Thoi gian dé voi tht hai chay dugc day bé 1a :
360 : 2 = 180 (phut) = 3 gio
Cach 2 :

Mot phut ca hai voi chay duge % (bé nuéi)

Mot phit mot minh voi thir nhat chay duoc ébé nuéc.

Do dé mot phut voi thr hai chdy mot minh duogc :

1o 1 nuse)
72 120 180

Thoi gian dé voi tht hai chay mot minh day bé 1a:

L1 :
1: 2= 180 (phiit)

=3 gio
Pép s : 3 gio
Bai 4 : Kién va Hién cung 1am mot cong viéc ¢ thé hoan thanh trong 10 ngay.
Sau 7 ngay cung lam thi Kién nghi viéc. Hién phai 1am ndt phan viéc con lai
trong 9 ngay. Hoi néu 1am riéng thi mdi nguoi lam trong bao lau ?
Céch 1: Kién va Hién cung lam 1 ngay duogc % cong vigc

Sau 7 ngay cung lam hai ngudi da lam dugc s6 phan cong viée 1a :
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1 7 ~ A
—x 7= -(cOng viéc
0 10( g viéc)

Phan viéc con lai 1a :
7_3

cong viéc
10 10( & )

Moéi1 ngay Hién lam duoc :

3 1 ~ ‘A
—:9=_—_(cOng viéc
0 30( g viec)

SO ngay Hién [am mgt minh dé xong cong viéc la:

N :
l: 30 30 (ngay)

Moi ngay Kién 1am duoc :

1 1 i(c@ng Vigc)
10 30 15 )

SO ngay Kién lam mgt minh dé xong cong viéc la:

N :
l: 3 15 (ngay)

Pap sb : Kién 15 ngay
Hién 30 ngay
4. Bai tdp vé nha :

Bai 1 :Ba voi nudc cung chay vao bé thi sau 1 gid 20 phut s& day bé. Néu
riéng voi thtr nhat chay thi sau 6 gid s& day bé, riéng voi thir hai chay thi sau 4
gid s& day bé. Hoi riéng voi thir ba chay thi sau may gio s& day bé?
Bai 2: May cay thtr nhat can 9 gid dé cay xong dién tich canh ddng, may cay
thir hai can 15 gio dé cay xong dién tich canh dong 4y . Nguoi ta cho may cay
thir nhat 1am viéc trong 6 gio r6i nghi dé may cay th hai lam tiép cho dén khi
cay xong dién tich canh dong nay. Hoi may cay thir 2 da lam trong bao 1au?
Bai 3 : Hai voi nudc cing chay vao bé boi sau 48 phut s& diy bé. Mot minh

voi thir nhat chay 2 gid s& day bé. Hay tinh xem bé boi nay chira duoc bao
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nhiéu mét khéi nudc, biét rang mdi phut voi thir hai chay nhiéu hon voi thir
nhat 50 m’ nudc.

Bai 4: Ba nguoi tho ciing lam mot cong viéc . Néu ngudi thir nhat 1am mot
minh thi sau 8 gid s& xong cong viéc ; néu nguoi thtr ba 1am mot minh thi sau
6 gid s& xong viée d6 ;néu ngudi thir hai 1am mot minh thi sau 3 gio s& xong
viéc . Ho1 ca ba nguoi cung lam thi sau bao lau s€ xong cong viéc nay ?

Bai 5: C6 mot cong viéc ma Hoang lam mQt minh thi sau 10 ngay s€ xong
vi¢c, Minh lam mot minh thi sau 15 gi¢ s€ xong viéc d6 . Anh lam mot minh
phai can sb ngay gip 5 1an s6 ngay ciia Hoang va Minh cung lam dé xong viéc
d6 . Hoi néu ca ba ngudi cing 1am thi sau bao lau s& xong viéc ndy ?

Bai 6:Co ba voi nude chay vao mot cai bé can nudc . Néu mot voi thir nhat va
voi thir hai cung chay trong 9 gio thi duogc % bé Néu mo voi thtr hai va voi
thtr ba cung chay trong 5 gio thi dugc % bé .Néu voi thir nhit va voi thir ba

chay trong 6 gio thi dugc % bé.

Néu mo cd ba voi cung chay thi sau bao lau bé s¢ day ?
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TI SO VA TI SO PHAN TRAM.
Bai 1: Mot 16p ¢6 22 nit sinh va 18 nam sinh. Hay tinh ti s6 phan trim cua ni
sinh so véi tong sb hoc sinh ca 16p, ti s6 phan trim cta nam sinh so véi tong
s6 hoc sinh cua ca 1op.
Giai :
Téng s6 hoc sinh cua 16p 1a

22 + 18 =40 (hoc sinh)
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Ti s6 hoc sinh nir so voi hoc sinh cua 16p 1a :
22:40=0,55=55% (22 = 2 =55%)
40 100

Ti s6 hoc sinh nam so vé6i hoc sinh ctia 16p 14
18 : 40 = 0,45 = 45%
Dap s6 : 55% va 45%
Bai 2: Mot s6 sau khi giam di 20% thi phai ting thém bao nhiéu phan trim s6
méi dé lai duoc sb cii.
Gidi :
Mot sb giam di 20% ttc 1a giam di % gia tri ctia s do.

Soci : l | | | |

Somébi: | i i i |

Vay phai ting s6 méi thém i clia no tire 1a 25% thi duge s6 ban dau.
Bai 3 : Mot s ting thém 25% thi phai giam di bao nhiéu phan tram dé lai
dugc sb cil.

Giai :

Mot sé ting thém 25% tic 1a ting thém % clia no

Sécu : f | | |

Soméi: | | | | | |

Viy s moéi phai giam di % gia tri cua no tie 1la 20% cua né thi lai dugce
sO ban dau.
Bai 4 : Luong nudce trong co tuoi 1a 55%, trong ¢ kho 1a 10%. Hoi phoi 100
kg c6 tuoi ta dugc bao nhiéu ki 16 gam cé kho.

Luong co co trong co tuoi la :

100 — 55 =45%
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Hay 100 kg co tuoi co6 45 kg co.
Nhung trong cé kho con ¢6 10% nudc. Nén 45 kg ¢o 12 90% khdi lugng
trong cd kho.

Vay 100 kg c6 tuoi thu duoc sb co kho 1a

45;1)00 = 50 (kg) Dap s 50 ke.

Bai 5 : Nudc bién chira 4% mubi. Can do thém bao nhiéu gam nudc 13 vao
400 gam nudc bién dé ti 16 mudi trong dung dich 13 2%.
Luong nudc mudi co trong 400g nude bién 14 :
400 x 4 : 100 =16 (g)
Dung dich chira 2 % mudi 1a :
Citr c6 100 g nude thi c6 2 g mudi
16 g mubi can s6 luong nude 14 :
100 : 2 x 16 =800 (g)
Luong nudc phai thém 1a :
800 — 400 = 400 (g)
Pép s6 400 g.
Bai 6 : Dién tich ctia 1 hinh chit nhat s& thay d6i thé nao néu ting chiéu dai
ctia n6 1én 10 % va b6t chiéu rong cta nd di 10 %
Giadi :
Goi s6 do chidu dai 1a 100 x a
Sb do chiéu rong 1a 100 x b
S6 do dién tich1a: 10000 x ax b
S6 do chiéu daimoila: 110 x a
s6 do chiéu rong méila: 90 x b
S6 do dién tich méila:9900x ax b

So6 do dién tich mad1 kém so do dién tich cti 1a :
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10000xaxb—-9900xaxb=100xaxb

100xaxb

——— =10%
10000xaxb

Tuc 1a kém dién tich cti la :
Bai 7 : Luong nudc trong hat tuoi 1a 20%. Co6 200 kg hat tuoi sau khi phoi
kho nhe di 30 kg.

Tinh ti s0 % nudc trong hat da phoi kho.

Giai :

Luong nudc ban dau chira trong 200 g hat tuoi 14

200 : 100 x 20 =40 (kg)
S6 lugng hat phoi khé con
200-30=170 (kg)
Luong nudce con lai trong 170 kg hat da phoi kho 1a :
40-30=10 (kg)
Ti s6 % nuée chira trong hat d3 phoi kho 13
10: 170 =5,88%
Pap s6 5,88 %
Bai 8 : Gi4 hoa ngay tét ting 20% so véi thang 11. Thang giéng gia hoa lai ha
20%. Hoi

Gia hoa thang giéng so véi gia hoa thang 11 thi thang nao dat hon va dit
hon bao nhiéu phan tram.

Giai :

Gi4 hoa ngay tét so v&i thang 11 14 :

100 +20 =120 (%)
Gi4 hoa sau tét con 1a : 100 —20 = 80 (%

hoa sau tét so v6i thang 11 1a :

120 39 —96 (%)
100 100

Gi4 hoa sau tét so v6i thang 11 1 :
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100 —96 =4 (%)
Pap s6 4 %
Bai 9 : Mot ngudi mua mot ky phiéu loai 3 thang véi 13i xuat 1,9% 1 thang va
gia tri ky phiéu 6000 000 dong. Hoi sau 3 thang ngudi do linh vé bao nhiéu
tién ca von 1an 13i. Biét rang, tién vén thang trudc nhip thanh von cia thang
sau.
Giai :
Vén ctia thang sau so véi thang lién trudc 1a :
100 +1,9=101,9 (%)

Tién vbn dau thang tht hai 1a :

W =6 114 0000 (D)

Tién vbn dau thang tha 3 1a

6114010000x101,9 — 6230 166 (D)

Tién von va lai sau 3 thang la :

W = 6348539,154 (D)

Pép s6 6348539,154 dong
Bai 10 : Gia cac loai rau thang 3 thuong dat hon thang hai 1a 10%. Gia rau
thang 4 lai ré hon thang 3 12 10%. Gia rau thang 2 dat hay ré hon gid rau thang
47
Giai :
Néu gia rau thang 2 1a 100%
Nhu vay gia rau thang 3 1a :
100+ 10 =110 (%) Gié rau thang 2
Gia rau thang 4 1a :
100 — 10 = 90 (%) gia rau thang 3 va bang :
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1O, 90— 999y gia rau thang 2
100 100

Nhu vay rau thang tu ré hon rau thang hai.

* Bai tdp vé nha :
Bai 1 : Mot cira sach, ha gid 10% gia sach nhan ngay 1/6 tuy vay ctra hang van
con 1ai 8%.

Hoi : Ngay thuong thi cira hang dugc 14i bao nhiéu phan tram.
Bai 2 : Mot ngudi ban hang duoc 101 15% gia ban. Hoi nguoi dy duoc 1oi bao
nhiéu phan trim gia mua?
Bai 3 : Mot cira hang ban gao duoc 1ai 25% gia mua. Ho1 ctra hang duogc 1ai
bao nhiéu phan trim gia ban.
Bai4: Cudi nam hoc, mot cira hang ha gid ban vé 20%. Hé1 voi cung mot )
tién nhu cli, mot hoc sinh s& mua thém dugc bao nhiéu ph?m tram sd vo.
Bai 5 : Tim dién tich hinh chir nhat, biét rang néu chiéu dai ting 20% sb do va
chiéu rong giam 20% sb do thi dién tich bi giam di 30m”
Bai 6 : San lugng lua cua khu vuc A hon khu vuc B 1a 26% mac du dién tich
cua khu
vuc A chi 16n hon khu vuc B 1a 5 %. Hoi nang suét thu hoach cta khu vuc A
nhiéu hon khu vuc B 1a may phan tram?
Bai 7 : Khéi luong cong viée ting 80%. Hoi phai ting s6 ngudi lao dong thém
bao nhiéu phan traim dé nang suat lao dong tang 20%?
Bai 8 : Mtic lvong ctia cong nhan tang 20%, gid hang gidm 20%. Hoi véi muc
lwrong méi nay thi lwong hang méi s& mua dugc nhiéu hon hang cii bao nhiéu

phan tram?
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HINH HQC

A/ CAC BAI TOAN VE NHAN DANG CAC HINH

[. MUC TIEU TIET DAY:
- HS nam dugc mot s tinh chat cta cac hinh di hoc
- Nhan dang dugc cac hinh va giai dugc cac bai todn c6 lién quan
- Reén k¥ ndng gidi toan, quan sat, tinh todn cho hoc sinh .

II. CHUAN BI
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- Cau hoi va bai tap thuoc dang vira hoc.
- Céac kién thire ¢6 lién quan.
III. CAC HOAT PONG DAY HOC
1/ On dinh t6 chuc 16p.
2/ Kiém tra bai ci.
Goi hoc sinh lam bai tap vé nha gio trude, GV sua chira.
3/ Giang bai moi.
3.1 Cac kién thtc can nhé A

- N6i hai diém A, B ta dugc doan thang AB  —

- Hinh tam giac c6 3 dinh, 3 canh va 3 goc.
. Hinh tam giac ABC c6 3 dinh1a A, B, C;
C6 3 canh 1a AB, BC va CA; C6 3 goc la géc A,

gbc B va goc C.

vy
>
- W

- Hinh tr gidc c¢6 4 dinh, 4 canh va 4 goc.

T gidc ABCD c6 4 dinhla A,B,CvaD;
Cb 4 canh 1a AB, BC, CD va DA ; C6 4 goc la
goc A, goc B va goc D
- Hinh vudng c6 4 goc vudng va cd 4 canh bang N
Nhau. D

N

- Hinh chir nhat ABCD c6 4 goc B C
vuong; Hai canh AD va BC 1a
chiéu dai, hai canh AB va CD D

1a chiéu rong.

3.2) Bai tap van dung
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Bii 1 : Cho tam gidc ABC. Trén canh BC ta lay 6 diém. Néi dinh A v6i mbi

diém vira chon. Hoi dém duoc bao nhiéu hinh tam giac.

Giat : A
] 2 1 2 3
B C B D E C
] 2 3 4 5 6 7
B D E P G H I C

Ta nhan xét :
- khi 14y 1 diém thi tao thanh 2 tam giac don ABD va ADC. S6 tam giac dém
dugcla 3 : ABC, ADBva ADC. Tacd: 1+2=3 (tam gidc)
- khi 14y 2 diém thi tao thanh 3 tam giac don va s6 tam giac dém duoc 12 6 :
ABC, ABD, ADE, ABE, ADC va AEC. Taco6 : 1+ 2 + 3 = 6 (tam giac)

Vay khi ldy 6 diém ta s& c6 7 tam giac don duoc tao thanh va sd tam
gidc dém duoc 1a 1+2+3+4+5+6+7=28 (tam giac)
Cédch 2 :- Nbi A v6i mdi diém D, E, ..., C ta dugc mot tam giac c6 canh AD.
C6 6 diém nhu vay nén c6 6 tam giac chung canh AD (khong ké tam giac

ADB vi d4 tinh rdi)
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Lap luan tuong ty nhu trén theo thir tu ta c6 5, 4, 3, 2, 1 tam gidc chung
canh AE, AP, ..., AlL.

Viy sb tam giac tao thanh 13 :

7+6+5+4+3+2+1 =28 (tam giac).
Bai tap 2 : Cho hinh chit nhat ABCD. Chia mdi canh AD va BC thanh 4 phﬁn
bang nhau, AB va CD thanh 3 phan bang nhau, rdi ndi cac diém chia nhu hinh

Ve.

Ta dém duocbao nhiéu hinh chit nhat trén hinh vé?

B C
M N
E P
A D

Giai :

Trude hét Ta xét cac hinh chit nhat tao bai hai doan AD, EP va cac doan
ndi cac diém trén hai canh AD va BC. B?mg cach tuong tu nhu tronh vidu 1 ta
tinh duoc 10 hinh.

Tuong tu ta tinh duogc s6 hinh chit nhat tao thanh do hai doan EP va
MN, do MN va BC déu bang 10.

Tiép theo ta tinh sb hinh chir nhat tao thanh do hai doan AD va MN, EP
va BC véi cac doan ndi cac diém trén hai canh AD va BC déu béng 10.

Vi vay :

86 hinh chit nhat dém duoc trén hinh vé& 1a :

10+ 10+ 10+ 10+ 10 + 10 = 60 (hinh)
Dap s 60 hinh.
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Bai tip 3 :Can it nhat bao nhiéu diém dé khi ndi lai ta dugc 5 hinh tir giac ?

Giai : E
Néu ta chi c6 4 diém ( trong d6 1hong co *
3 diém nao cung nam trén 1 doan thang) A B
thi ndi lai chi dugc 1 hinh ta giac. * *

- Néu ta chon 5 diém, ch.‘fmg han
A, B, C, D, E (trong d6 khong c6 3 diém
nao nam trén ciing mot doan thang) thi :

- Néu ta chon A 1a 1 dinh thi khi * *
chon thém 3 trong sb 4 diém con lai D C
B, C, D, E va ndi lai ta s& dugc mét tir giac
c6 mdt dinh 1a A. C6 4 cach chon 3 diém trong s6 4 diém B, C, D, E dé gheép
voi A. Vay c6 4 tr gide dinh A.

- C6 1 tir giac khong nhan A 1am dinh, d6 1a BCDE. Tur két qua trén day
ta suy ra

Khi ¢ 5 diém ta duoc 5 ttr gic.

Viy dé c¢6 5 hinh tir giac ta can it nhat 5 diém khac nhau (trong do6
khong c6 3 diém nao nam trén ciing mot doan thang)
Bai4 : Cho 5 diém A, B, C, D, E trong d6 khong c6 3 diém nao nam trén cung
mot doan thrfmg. Hoi khi ndi cac diém trén ta dugc bao nhiéu doan thrfmg?
Ciing hoi nhu thé khi c6 6 diém, 10 diém.
Biai 5 : Dé co 10 doan thang ta can it nhat bao nhiéu diém ?
4/ Bai tdp vé nha
Bai 1 : Cho tam giac ABC. Trén canh BC ta ldy :

a) 5 diém ;

b) 10 diém ;

c) 100 diém .
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Ho1i c6 bao nhiéu tam giac dugc hinh thanh ?
Bai 2 : Can it nmhat bao nhiéu diém dé nbi lai ta duoc :

a) 4 hinh tam giac ?

b) 5 hinh tam giac
Bai 3 : cho hinh chit nhat ABCD. Trén canh AB le‘iy 5 diém va trén canh CD
1y 6 diém. N6i dinh C va dinh D v6i mdi diém thudc canh AB. Néi dinh A va
dinh B v&i mdi diém thudc canh CD. Hoi c6 bao nhiéu tam giac c¢6 cac dinh
nam trén cac canh cta hinh chit
nhat duoc tao thanh ?

Bai 4 : Cho hinh thang ABCD.

Chia‘can‘h day AB va CD thanh 7 / \ C
3 phan bang nhau va céc\: carTh / \

bén AB, CD thanh 4 phan bang / \
nhau nhu hinh vé. / \

Ta dém duoc bao nhiéu hinh
thang trén hinh vé ? A D

Bai 5 : Cho tam gidc ABC. Trén mdi canh cia tam giac ta lay mot diém roi
ndi 3 diém d6 voi nhau. Trén cac canh cia mdi tam giac vura tao thanh ta lai
ldy mot diém rdi ndi 3 diém d6 v6i nhau. Tiép tuc nhu thé 3 1an thi dimg lai.

Hoi khi d6 ta dém duoc tat ca bao nhiéu tam giac ?
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CAC BAI TOAN VE DIEN TiCH CAC HINH
I - HINH TAM GIAC
I. MUC TIEU TIET DAY :
- HS ndm duoc mét sb tinh chét cua hinh tam giac
- Giai duoc céac bai toan vé dién tich hinh tam giac

- Reén k¥ ndng gidi toan, quan sat, tinh todn cho hoc sinh .
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II. CHUAN BI
- Cau héi va bai tap thuoc dang vura hoc.
- Céc kién thirc ¢6 lién quan.
III. CAC HOAT PONG DAY HOC
1/ On dinh t6 chuec 16p.
2/ Kiém tra bai ci.
Goi hoc sinh lam bai tap vé nha gi0 trude, GV sua chira.
3/ Giang bai mai.
3.1 Kién thirc can nhd.
- Hinh tam giac c6 3 canh, 3 dinh. Pinh 13 diém 2 canh tiép giap nhau.
Ca 3 canh déu co thé lay lam day.
- Chiéu cao cta hinh tam giac 1a doan thang ha tir dinh xudng diy va
vudng goc voi ddy. Nhu vay mdi tam giac co 3 chiéu cao.

Cong thirc tinh :

- Hai tam gi4c c6 dién tich bang nhau khi ching c6 day bang nhau (hoic
day chung), chiéu cao bang nhau (hoic chung chiéu cao).

- Hai tam gic c6 dién tich bang nhau thi chiéu cao ciia 2 tam giac (ing
v6i 2 canh day bang nhau d6 cling bang nhau.

Hai tam giac c6 dién tich bang nhau khi ddy tam gidc P gip ddy tam
giac Q gap chiéu cao tam giac P bay nhiéu lan.

| Bai tdp ung dung
Bai 1 : Cho tam giac ABC c6 dién tich 1a 150 cm®. Néu kéo dai day BC (vé

phia B) 5 cm thi dién tich s& ting thém 37,5 cm” . Tinh day BC cua tam giac.
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Giai : A

B H C 5S5cm D
Céch 1 : Tur A ké duong cao AH cua A ABC thi AH ciling 1a duong cao cua
A ABD

Duong cao AH 1a :
37,5x2 :5=15(cm)
bay BCla:

150 x 2 : 15=20 (cm)
Pap s6 20 cm.
Cach 2 :
Tu A ha duong cao AH vudng goc véi BC . Puong cao AH la duong
cao chung cta hai tam giac ABC va ABD . Ma : Ti s6 2 dién tich tam giac 1a :
S A ABC 150

S A ABD 37,5
Hai tam giac c6 ti s6 dién tich 1a 4 ma chung c6 chung dudng cao,nén ti
sO 2 day ciing 1a 4. Voy day BC 1a :
5x4=20(cm)
Pap s6 20 cm.
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Bai 2 : Cho tam giac ABC vuong & A c6 canh AB dai 24 cm, canh AC dai 32
cm. Diém M nam trén canh AC. T M ké dudng song song véi canh AB cit
BC tai N. Doan MN dai 16 cm. Tinh doan MA.

Giai :
N&i AN. Ta c6 tam giac NCA c¢6 NM la
duong cao vi MY/ AB nén MN ciing_ CA

C

Dié¢n tich tam giac NCA la

32x 16 : 2 =256 (cm?)
Dién tich tam giac ABC la :

24 x 32 : 2 =348 (cm)
Di¢n tich tam giac NAB la M N

384 — 256 = 128 (cm?)
Chiéu cao NK ha tr Nxuéng ABla: A B

128x2:24 = 10% (cm)
Vi MN || AB nén tir gidc MNBA 1a hinh thang vudng. Do viy MA ciing bing

102 cm
3
Pap s6 10% cm

Bai 3 : Cho tam gidc ABC vudng ¢ A. Canh AB dai 28 cm, canh AC dai 36
cm M 13 mot diém trén AC va cach A 1a 9 cm. T M ké dudng song song voi
AB va duong nay cat canh BC tai N. Tinh doan MN.

Gidi : C

ViMN || ABnén MN- AC
tai M. Tt gidAcMNAB 1a hinh
thang vudng. Nbi NA.
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Tue N haNHL AB thi NH la
|

chiéu cao ctia tam giac NBA
M N

va cua hinh thang MNBA nén
NH=MAvala9cm. A H B

-

Dién tich tam gidc NBA la :
28x9:2 =126 (cm’)
Dién tich tam gidc ABC la :
36 x 28 : 2 =504 (cm’)
Dién tich tam gidc NAC la :
504 — 126 = 378 (cm?)
Poan MN dai la :
378 x2 :36 =21 (cm)
Bai 4 : Tam giac ABC c6 dién tich 13 90 cm®, D 1a diém chinh giita AB. Trén
AC lay diém E sao cho AE gip doi EC. Tinh dién tich AED.
Gisi : A

+ Nb6i DC ta ¢
1
- SCAD_ 5 SCAB

(vi cuing chiéu cao ha tir C xudng
AB va day DB = DA
=90 :2 =45 cm’)

B C

SpAE= % Sapc (Vi cung chiéu cao hatau D xuéng AC va day

E-= %AC) = 453"2 =30 (cm?)
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bap $6 Sapp = 30 cmy
Bai 5 : Cho tam giac ABC, trén AB ldy diém D, E sao cho AD = DE = EB.
Trén AC ldy diém H, K sao cho AK = HK = KC. Trén BC lay diém M, N sao
cho BM = MC = NC.
Tinh dién tich DEMNKH? Biét dién tich tam giac ABC 1a 270 cm”.
Gisi :

D 3 H

+ Sasc — (S1 + S2 + S3) = Spemnnk

- Néi C v6i E, ta tinh duoc

Scp = % Scas (Vi cing chidu cao ha tir C xuéng AB, day BE = % BQ).

Hay Sl = éSABC .

+ Tuong tu ta tinh :
S;=S,=8;= ésABC va bang 270 : 9 = 30 (cm?)

+ Tur d6 ta tinh duoc :
Spevkn = 180 (cm®)  Pap s6 180 cm’
Bai 6 : Cho tam giac ABC, c6 BC = 60 cm, duong cao AH =30 cm. Trén AB
lay diém E va D sao cho AE = ED = DB. Trén AC lay diém G va K sao cho
AG = GK =KC. Tinh dién tich hinh DEGK?

Giai :

AN
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Nbi BK ta c6 :
E ™. G
- Sasc = 60 x 30 : 2 =900 (cm?) \“\:_
- Spka = %SBAC (Vi cling chiéu cao ha B C

tr B xubng AC va day KA =§ AC)

Sera =900 : 3 x 2 =600 (cm?)
No6i EK ta co :
- Skac = Skpp (Vi cling chiéu cao ha tir E xudng AH. Pay GA- GK)

-VaSkep = Skpg (Vi cung chiéu cao ha tir K xuéng EB va day DE=DB).
- Do d6 Sgek + Skep = Seac + Skps = % Seak

- VAy Seak + Skep = 600 : 2 =300 (cm?)
Hay Skgkp = 300cm”®  Dap s6 Seera = 300 cm’
Bai 7 : Cho tam giac MNP, F 1a diém chinh gitta canh NP. E 14 diém chinh
gitra canh MN. Hai doan MF va PE cit nhau tai L.
Hay tinh dién tich tam giac IMN? Biét Syp = 180 cm” .
Giai : M
N&i NI, ta o :

1. - Spme = Spne (Vi €6 cung chiéu cao ha tur
xudng MN, day EM = EN)

- Sime = Sine (Vi €O cung chiéu cao ha tur
xudng MN, day EM = EN)
- Do do Sivp = Siwp

p—

(Hiéu hai dién tich bang nhau)
2. Sune = Spmr (Vi €6 cung chiéu N F p
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cao hatut M Xuéng NP,
day FN = FP
ma Sing = Siep (Vi €O cung chiéu cao ha tu I xuéng NP, day FN = FP)
Do do SIMN = SIMP (Glé.l thich nhu trén).
Két hop (1) va (2) taco :
SIMP = SINP = SIMN = SABC 1 3= % SABC =180:3=60 (sz)
Bii 8 : Cho tam giac ABC. Piém M la diém chinh gitta canh AB. Trén canh
AC lay AN bang 1/2 NC. Hai doan thang BN va CM cit nhau tai K. Hay tinh
dién tich tam giac AKC? Biét dién tich tam gidc KAB bang 42 dm”.

Giai :

Nbi AK, ta c6

- M San = Sy (v ¢6 cing
B C

chiéu cao ha tir K Xuéng AB,

day MA = MB)

- Vay Sakc = Sgkc (vi cting 14 hiéu cta hai tam giac c6 dién tich bang nhau)
+ Skan = % Sken (Vi cung chiéu cao ha tir K xubng AC, day AN =%NC)

Néu coi A, C la dinh thi 2 tam giac c6 dién tich gip do6i ma chung day
(AK) vay chiéu cao ciing phai gap d6i nhau. Do do :

Al=L CH.
2

- Saks = Sckp (chung day BK, chiéu cao Al = % CH)
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VAy Sakc = Spkc = Sapk X 2 =42 x 2 = 84 (dm’)
* Bai tdp vé nha

Bai 1 : Mot thira dit hinh tam gidc c6 chiéu cao 1a 10 m. Hoi néu kéo dai day
thém 4 m thi dién tich s& ting thém bao nhiéu m*?
Bai 2 : Mot thira dat hinh tam gidc c¢6 day 1a 25 m. Néu kéo dai day thém 5 m
thi dién tich s€ tang thém la 50 m?. Tinh dién tich manh dat khi chua mo rong.
Bai 3 : Cho tam gidc ABC vuong ¢ A, canh AB dai 54 cm, canh AC dai 60 m.
DPiém M trén AB cach A 1a 10 m. Tir M ké dudng song song véi AC cit canh
BC tai N. Tinh doan MN.
Bai 4 : Cho tam gidc ABC ¢6 BC = 6 cm. Lay D 1a diém & chinh giira cua AC,
kéo dai AB mot doan BE = AB. Noi D véi E, DE céit BC & M. Tinh BM?
Bai 5 : Cho tam giac ABC, ¢c6 AB = 6 cm. Trén AC lay diém D sao cho AD
gp d61 DC. Trén BC ldy diém E sao cho BE = 1/2 EC, Kéo dai DE va AB cit
nhau ¢ G. Tinh BG?
Bai 6 : Cho tam giac ABC, diém D nam trén canh AC, diém E ndm trén canh
BC sao cho : AD = DC, BE = 3/2 EC. C4c doan thing AE va BD cit nhau &
K.
a) BK gip may lan KD?
b) Biét dién tich tam giac ABC bang 80 m”. Tinh dién tich hinh DKEC?
I1 - HINH THANG
I. MUC TIEU TIET DAY :

- HS nam duoc mot s tinh chat cua hinh thang

- Giai dugc cac bai toan vé dién tich hinh thang

- Reén k¥ ndng gidi toan, quan sat, tinh todn cho hoc sinh .
II. CHUAN BI

- Cau héi va bai tap thuoc dang vura hoc.

- Céc kién thtc c6 lién quan.
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II. CAC HOAT PONG DAY HOC
1/ On dinh t6 chuc 16p.
2/ Kiém tra bai ci.
Got hoc sinh lam bai tap vé nha gio trude, GV sua chira.
3/ Giang bai mai.
3.1 Kién thirc can nho.
- Mot tr giac ¢6 hai canh day 16n, ddy bé song song vo1 nhau goi 1a hinh thang
(Hinh vudng, hinh chit nhat cling coi1 la dang hinh thang dac biét)
- Poan thang gitta hai day cua hinh thang va vudng goc véi hai day 1a duong
cao cua hinh thang. Moi chiéu cao ctia hinh thang déu bang nhau.
+ Cdc logi hinh thang
- Hinh thang vuong c6 mot canh bén vuong goc voi hai day cua hinh thang.
Hinh thang vuong c6 hai goc vudng.
- Hinh thang can c¢6 2 canh bén bang nhau.
- Cac hinh thang khong c6 diéu dic biét trén goi 14 hinh thang thuong

CONG THUC S=(@+b)xh:2

h=Sx2:(a+b)

atb=Sx2:h

3.2 Bai tdp van dung
Bii 1 :Cho hinh thang ABCD. Hai duong chéo AC va BD cat nhau tai I. Tim

cac cap tam giac co dién tich bang nhau.
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Ta c6 3 cap tam gidc c6 di¢n tich

bang nhau 13

S ApB = SaBc

(vi cing day AB x chiéu cao chia I
2) D
Sacp = Spep C

Sam = Sisc

Vi chiing déu 1a phan dién tich con

lai ctia 2 tam giac c6 dién tich bang

nhau va c6 chung 1 phan dién tich.

(Tam gidc ICD hoac AIB)

Bai 2 : Cho hinh thang ABCD c¢6 day nho AB 1a 27 cm, day 16n CD la 48 cm.
Néu kéo dai day nho thém 5 cm thi dién tich cua hinh tang 40 cm’. Tinh dién

tich hinh thang da cho.

Giai :
cachl
A CBE ¢ : 27
Pay BE = 5 cm, chiéu cao 1a
chiéu
cao cua hinh thang ABCD .

C D

Vay chidu cao cua hinh thang
ABCD
la: 40x2:5=16(cm)

Dién tich hinh thang ABCD la :
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(27+48)x 16:: 2= 600 (e}

Cach2:  Tong hai day hinh thang gap day BE la : (27 +48) : 5 =15 (lan)
Hai hinh (thang va tam giac) c6 chiéu cao chung nén dién tich
hinh thang gép 15 lan dién tich A BCE
Dién tich tam giac BCE 1a : 40 x 15 = 600 (cm?)
Bai 3 : Cho hinh thang ABCD c¢ day 16n CD 1a 20 cm, day nho AB 1a 15 cm.
M 1a mét diém trén AB céch B 12 5 cm. N6i M véi C. Tinh dién tich hinh
thang m&i AMCD. Biét dién tich tam giac MBC 1a 280 cm’.
Giai : A M B
Day mo1 AM 1a :
15-5=10(cm)
Tong hai ddy AM va CD 14 :
10 +20 =30 (cm)
Chiéu cao hinh thang ABCD 14 :

280x2:5=112 (cm)
Dién tich hinh thang ABCD la :
30x 112 :2 =1680 (cm?)
Cach 2
N6i A vé6i C
Tacodoan AM la: 15-5=10(cm)
Dién tich tam giac ACM gép 2 lan dién tich tam giac MCB = Dién tich tam
gidc ACM = 280 x 2 = 560 (cm®) (vi AM gap BM hai lan va duong cao hai
tam giac bang nhau)

ADAC vaAMCB co:
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DC gap MB la
20 :5=4(lan)
Puong cao chung nén dién tich tam giac DAC gip dién tich tam giac
MCB 4 lan.
Dién tich tam gidc ADC la :
280 x 4 = 1120 (cm?)
Bai 4 : Mot thtra rudng hinh thang c6 dién tich 1a 361,8 m”. Pay 16n hon day
nho 1 13,5 m. Hiy tinh do dai ctia mdi day, biét rang néu ting day 16n thém
5,6 m thi dién tich thira rudng s& tang thém 3,6 m”.

Giail ;

Chiéu cao ctia hinh thang 13 : A B
33,6 x2:5,6 =12 (m)

To6ng hai d4y hinh thang 14 :
361,8 x2: 12 =60,3 (m)

day nho cua hinh thang 1a :
(60,3 -13,5):2 =234 (m)
Day 16n cua hinh thang 1a : E' D H C
23,4+ 13,5=36,9 (m).
Bai 5: Mot hinh thang c6 chiéu cao 13 10 m, hiéu 2 day 1a 22 m. Kéo dai day

nho bang day 16n dé hinh da cho thanh hinh chit nhat c6 chiéu daid bang day
16n, chiéu rong bang chiéu cao hinh thang. Dién tich dugc mé rong thém bang
1/7 dién tich hinh thang cii. Phan mo rong vé phia tay phai c6 dién tich 1a 90
m’. Tinh day 16n ctia hinh thang ban dau.

Giai : E A B G
bDay BG cua ACBG la:
90x2:10=18 (m) 90 cm’

Day EA cua A DAE la:
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22 — 18 =4 (m)
Dién tich 2 phan mo rong 1a :
20+ 90 =110 (m?)
Dién tich hinh thang ABCD la : D C
110 x 7= 770 (m?)
Téng hai day AB va CD 1a
770 x 2 : 10 = 154 (m)
bay CD la: (154 +22):2 =288 (m)
Bii 6 : Cho hinh thang vuéng ABCD, c¢6 day nho AB 1a 40 m. Liy E trén AD,
G trén BC sao cho EG chia hinh thang ABCD lam hai hinh thang c6 duong
cao AE 12 30 m va ED 1a 10 m. Tinh di¢n tich hinh thangABGE va EGCD.
Giai :
Néi G véi A, G v6i D A 40mB
Dién tich ABCD la :

Dién tich A GBA la : 40 m

(40 x 30) : 2 =600 (m?)
Dién tich A GDC Ia : 10 m

60 x 10 : 2 =300 (m°) D  60m C
Dién tich A AGD 1a

2000 — (600+300) = 1100 (m?)
Vay EG 1a: 1100 x 2 : 40 = 55 (m)
Dién tich ABGE 1a : (55 + 40) x 30 : 2 = 1425 (m?)
Dién tich EGCD 1a: (60 + 55) x 10 : 2 =575 (m?)
Bai 6: Cho hinh thang ABCD c¢6 dién tich 1a 60m® , diém M, N, P, Q 1a diém
chinh gitra cua cac canh AB, BC, CD, DA
Tinh dién tich tir gidc MNPQ.
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Giai : MQ kéo dai cit DC tai F; MN kéo dai cat DC tai E

Ta c6 dién tich hinh thang ABCD bang dién tich tam giac FME
Dién tich A MPF =dién tich A MPE
(day bang nhau, dudng cao chung)
Dién tich A MNP = dién tich ANPE A M B
(day MN = NE, duong cao chung)
Dién tich APMQ = dién tich APQF
(day QM= QF, duong cao chung)
Nén dién tich MNPQ = 1/2 dién tich
AFME . Hay dién tich MNPQ =1/2
dién tich hinh thangABCD vabang F D P C E

60 : 2 =30 (cm?)

Pap s6: 30 cm’
Bai 7: Tim dién tich cia mot hinh thangbiét ring néu kéo dai day bé 2m vé
mot phia thi ta dugc hinh vuéng c¢6 chu vi 24m. Giai:
Theo bai ra hinh thang vuong. bay A B 2m M
16n bang canh hinh vuéng AMCD

va chiéu cao hinh thang ciing bang
canh hinh vudng.
Canh hinh vuong AMCD la:
24 : 4 =6 (m)
Day bé hinh thang ABCDIa:
6 —2 =4(m) D C
Dién tich hinh thang ABCD la:

(6+4)x6 +24)X6 =30 (m) DPép s :30m’

Bai 8 : Cho hinh thang ABCD ¢6 day bé AB bang 18 cm, ddy 16n CD béng
3/2 day bé AB. Trén AB lay di€ém M sao cho AM = 12 cm. N61 M véi C. Tim
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dién tich hinh thang AMCD, biét dién tich hinh thang ABCD hon dién tich

hinh thang AMCD 13 42 cm’.
Giai :

D4y 16n hinh thang ABCD 1a :
18 x % =27 (cm)

Do dai doan MB 1a :

18 —12 =6 (cm) ‘ C D
MB chinh 1a day cia A MBC, chiéu cao cuia A MBC (ciling 1a ¢hiéu cao cua
hinh thang AMCD)

4232 — 14 (cm)

Dién tich hinh thang AMCD la :

(12 + §7)x14 — 273 (cmd)

Pap s6 273 cm’
4.Bai tap vé nha
Bai 1 : Mot thira rudng hinh thang c6 trung binh cong 2 day 1a 32 m. Néu day
l6n tang 16 m, day nho tang 10 m thi di¢n tich thtra rudng s€ tang thém 130
m’. Tinh dién tich thira ruong do.
Bai 2 : Cho hinh thang ABCD c6 day nho AB. Hai duong chéo AC, BD cit
nhau tai 0. Tinh dién tich hinh thang do biét dien tich hinh tam giacAOB 1a 15
cm?, dién tich tam giac BOC 1a 30 cm’.
Bai 3 : Mot miéng dét hinh thang c6 dién tich 705,5 m’, dy 16n hon day bé 8
m, néu day 16n dugc ting thém 6 m thi miéng dat co dién tich bang 756,5 m”.
Tinh do dai mdi dy hinh thang.
Bai 4 : Trung binh cong hai ddy cia mot thira ruong hinh thang bing 34 m.
Néu tang day bé thém 12 m thi dién tich thira rudng ting thém 114 m’. Hay

tim di¢n tich thira rudng.
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Bai 5 : Cho hinh thang ABCD day AB = 30 cm va CD =45 cm. AC va BD
cit nhau tai O. Cho biét dién tich tam giac OAB 13 180 cm®. Hay tinh dién tich
hinh thang.

Bai 6 : Cho hinh thang ABCD, hai day AB va CD. Céc canh bén AD va BC
kéo dai cat nhau & K. Cho biét dién tich tam giac KCD gip 1,5 1an dién tich
tam giac KAC. Tinh cac canh ddy cta hinh thang d6 néu biét dién tich cua

hinh thang 14 375 cm” va chiéu cao ctia né 1a 10 cm.

II1 - CAC BAI TOAN VE CAT GHEP HINH
Bai 1 : Hiy chia mot hinh chir nhat thanh 4 hinh tam giac ¢6 dién tich bang
nhau ?

Giai :

Xuat phat tir nhan xét :

- Hai tam gidc c6 cung chiéu cao va sd do cua day bang nhau thi bang
nhau.

- Hai tam giac c6 chung day va s6 do ctia dudong cao bang nhau thi dién

tich bang nhau. A B

Ta giai bai toan trén .
Trude hét ta ké duong chéo AC dé hinh
chit nhat thanh hai tam giac c6dién tich

bang nhau. C D
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Bay gio ta chia mdi tam gidc ABC va ADC thanh hai tam gidc c6 dién tich

bang nhau. Nhu vay ta duoc mot 101 giai cua bai toan.

Cach 1

Chon AC lam day chung cua 2 tam
giac s& chia ra. Nhu vay dé duoc 2 tam A
giac bang nhau c6 cung dudng cao ha
tir B (va tir D) xuéng AC thi phai chia
day AC thanh 2 phan bang nhau boi
diém O. N6i BO va DO ta dugc cac tam C
giac ABO, BOC, COD va DOA thoa
mién cac diéu kién cta dé bai.

Cach 2

Chon 2 canh BC va AD lam day cua 2 tam
giac s€ chia ra. Nhu vay cac tam giac
dugc chia ra tr tam gidc ABC c6 chung
duong cao AB cho nén ta phai chia day
BC thanh 2 phan c6 sé do bang nhau bai
diém M.Tuong tu chia AD bai diém N.
Nbi AM, CN ta dugc 4 tam gidc ABM,
AMC, CAN va CND thoa

man diéu kién cta dé bai

Cach 3

Chon hai canh AB va CD lam day cua tam
giac s€ chia ra. Nhu vay cac tam giac
dugc chia tor tam giac ABC c6 chung
duong cao CB thanh 2 phan c6 sé do bang
nhau béi diém P. Tuong tu ta chia CD

P—U
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thanh 2 phan bdi diém H. N6i CP va AH
ta dugc 4 tam giac ACP, CPB, ADH, va
AHC thoa mén diéu kién d¢é bai.

Cach 4

Phdi hop cach 1 va cach 2 nhu hinh v&

N

Ngoai ra con c6 thé chia theo cac cach khéc.
Bai 2 : Cho manh bia hinh t& giac ABCD. Bang mét 1an cat (khong nhac kéo)
hay chia manh bia d6 thanh hai phan c6 dién tich bang nhau.
Giai :

Ké duong chéo BD. Bing lap luin C
nhu trong vi du 8, chon diém gitta O
ctia BD. N6i AO, CO. Ta cit manh bia
theo nét v& chiéu mii tén s& duoc 2

manh bia ABCO va ADCO thoa man O

di€u kién cua dé bai. A

4. Bai tdp vé nha

Bai 1 : Cho 1 manh bia hinh chit nhat c6 chiéu dai 9 cm va chiéu rong 4 cm.
bang 1 nhat cit (khong nhac kéo) hiy chia manh bia thanh 2 manh dé ghép lai
dugc mot hinh vuong c6 cung dién tich.

Bai 2 : Hiy cit mot manh bia hinh chit nhat thanh hai manh dé ghép lai ta
dugc mot hinh thang ¢6 :

a) day 16n gap 3 1an day nho ;
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b) Pay 16n gap 5 1an day nho.

Bai 3 : Hiy cit mot manh bia hinh thang thanh cac manh nho dé ghép lai ta
duoc :

a) Mot tam giac

b) M{t hinh thang

¢) Mot hinh chir nhat
Bai 4 : Cho hai manh bia hinh vudéng. Hiy cit hai manh bia d6 thanh cac
manh nho dé ghép lai ta duoc mot hinh vudng.
Bai 5 : Cho mot miéng ton hinh chit nhat c6 chiéu dai gip hai l1an chiéu rong.
hay cat miéng ton d6 dé ghép lai dugc mot miéng ton hinh vudng.

IV - HINH TRON

3.1. Kién thirc can nhé :

- Cac cong thtrc :

C=dx3,14
C=rx2x3,14
S=rxrx3,14
r=C:3,14:2

- Hai hinh tron c6 ban kinh (hodc dudng kinh) gip nhau bao nhiéu lan thi chu
vi ctia chiing cling gap nhau bao nhiéu lan.

- Hai hinh tron c6 ti s6 chu vi 1a k thi ti s6 ban kinh (hodc duong kinh) bang k
thi ti s6 dién tich cta chiing 1a k x k

3.2 Bai tdp van dung

Bai 1 : Tim dién tich hinh vudng biét dién tich hinh tron 13 50,24 cm’.

Goi r 1a ban kinh cua hinh tron

Dién tich ctia hinh tron 1a :
rxrx 3,14

Theo bairata co:
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rxrx3,14=5024

rxr=16

rxr=4x4

=r=4 D
Sb do doan thing BD 14 : C

4 x2 =28 (cm)
A s ./ L 8x4 2
Dién tich tam giac ABD la : - = 16 (cm”)

Dién tich hinh vuéng ABCD 13 : 16 x 2 = 32 (cm?)
Bai 2 : Mot miéng bia hinh tron ¢6 chu vi 37,68 cm. tinh dién tich miéng bia
do :
Giai :
Ban kinh miéng bia 1a :
37,68 : 3,14 : 2 =6 (cm)
Dién tich miéng bia 1a :
6x 6x3,14=113,04 (cm®)
Pap s6 113,04 cm®
Bai 3 : Hinh tron A ¢6 chu vi 219,8 cm, hinh tron B ¢6 dién tich 113,04 cm’.
Hinh tron nao ¢6 ban kinh 16n hon?
Giai :
Ban kinh hinh tron A 1a :
219,8 :3,14:2=35(cm) = 3,5 dm.
Goi r 1a ban kinh hinh tron B ta ¢c6 :
rxr=113,04:3,14 =36 (dm)
= r=6dm

Vi 6 > 3,5 nén ban kinh hinh tron B 16n hon ban kinh hinh tron A
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Bai 4 : Biét ti s6 ban kinh cua 2 hinh tron 1a 3/4.Hay tinh ti s6 2 chu vi, 2 dién

tich cuaa 2 hinh tron do.

Giai :

Goi r; 12 ban kinh cua hinh tron tht nhét, r, 1a ban kinh cta hinh tron thi
hai

Goi C; va S, 14 chu vi va dién tich cta hinh tron thi nhat

Goi C, va S, 1a chu vi va dién tich cta hinh tron thir hai
thi :

ﬂ _ 314xr1x2 r_l _

3
Cc2 3,14x2xr2xr2 r2 4

Ti s6 chu vi hai dudng tron bang 3/4

ﬂ:3,14xr1xr2:r_1xr_lzgxg__
S2 3. 14xr2xr2 r2 r2 4 4 16

9

4. Bai tdp vé nha

Bai 1 : Cho hai hinh tron dong tAm, hinh tron thér nhat cop chu vi 18,84 cm ;
Hinh tron thir hai c6 chu vi 31,2 cm. Hay tinh dién tich hinh vanh khuyén do
hai hinh tron tao thanh.

Bai 2 : Dién tich cua 1 hinh tron s& thay d6i nhu thé nao néu ta ting ban kinh
ctia n6 1én 3 lan.

Bai 3 : Hai hinh tron c¢6 hi¢u hai chu vi b?mg 6,908 dm. Tim hiéu 2 ban kinh

cua hai hinh tron dé.

V -DIEN TiCH XUNG QUANH, DIEN TiCH TOAN PHAN, THE TiCH
HINH HOP CHU NHAT, HINH LAP PHUONG, HINH TRU
3.1. Kién thirc can nhé :

A — Hinh h{p chir nhat :
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Hinh hop chir nhat c6 6 mat 1a cac hinh chir nhat, c6 3 kich thude 1a
chiéu dai a, chiéu rong b, chiéu cao c.
Sx¢q=Pm¢ xh=(a+b)x2xc
Stp=Sxq T S2¢ =Sxqta+bx2
V=axbxc
B — Hinh 1ap phuwong
Hinh 1ap phuong c6 6 mit 1a cac hinh vudng bang nhau. Tt ca cac canh
cta hinh lap phuong déu bang nhau.
Syq=axax4
Stp=axax6
V=axaxa
C — Hinh tru
hinh tru ¢6 hai day 1a hai hinh tron bang nhau
Sxq=rx2x3,14xh
Stp=Sxqtrxrx3,14x2
V=rxrx3,14xh
3.2. Bai tap van dung
Bai 1 : Co 8 hinh lap phuong, mdi hinh c6 canh bang 2 cm. Xép 8 hinh d6
thanh 1 hinh 1ap phuong 16n. Tim dién tich xung quanh, dioén tich toan phan
va thé tich cta hinh l4p phuong 16n.
Giai :
8 hinh lap phuong ta xép thanh hinh 1ap phuong 16n bao gom c6 2 ting mdi
tAng c6 4 hinh 1ap phuong nho
Canh cua hinh 1ap phuong nho 1a 2 nén canh cua hinh 1ap phuong 16n 1a :
2x2=4(cm)
Dién tich xung quanh 1a :

4x4x4=64(cm)
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Dién tich toan phan 1 :
4x4x6=96(cm’)

Thé tich 1a :
4x4x4=64(cm)

Bai 2 : C6 27 hinh 1ap phuong, mdi hinh c6 thé tich 8 cm’. Xép 27 hinh
do thanh mot hinh 18p phuong 16n. hoi hinh lap phuong 16n c6 canh 1a bao
nhiéu?

Giai :

Tacod:

8=2x2x2
Vay mdi hinh 1ap phuong nhé c6 day bang 2 cm.
Xép 27 hinh 1ap phuong nho thanh mot hinh 1ap phuong 16n c6 3 tang
mdi ting c6 3 hang, mdi hang c6 3 hinh 1ap phuong nho.
Nén canh cua hinh 12p phuong lén 1a :
2x3=06(cm)
Pép s6 6 cm
Bai 3 : Mot hinh 14p phuong c6 dién tich xung quanh bing 64 cm”. Tinh thé
tich caa hinh 1ap phuong do.
Gidi :
Di¢n tich mdt mat ctia hinh lap phuong 1a :
64 : 4 =16 (cm?)
Ta thdy 16 = 4 x 4 = canh ctia hinh 1ap phuong 13 4
Thé tich cua hinh 1ap phuong 14 :
4x4x4=64(cm’)
Dap sb 64 cm’
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Bii 4 : Mot bé chira nuéc hinh hop chir nhat, do & trong 1ong bé thay chiéu dai
béng 2,5 m ; chiéu rong b'flng 1,4 m ; chiéu cao gép 1,5 1an chiéu rong. Hoi bé
chtra day nude thi dugc bao nhiéu lit.
Giai :
Chiéu cao ctia bé nudc 14 :
1,4x 1,5=2,1 (m)
Thé tich bé nuoc 1a :
2,5x 1,4x2,1=17,35 (m’)
tacd:7,35m’ = 7350 dm’ = 7350 lit
Pap s6 7350 lit
Bai 5 : M{t cai thung hinh hdp chit nhat c6 day 1a hinh vuéng c6 chu vi 1a 20
dm. Ngudi ta d6 vao thung 150 lit dau. Hoi chiéu cao ctia dau trong thung 13
bao nhiéu?
Giadi :
Canh cuia day thung la :
20:4 =5 (dm)
Dién tich day thung la :
5x5=25(dm’)
Ta ¢6 : 150 lit= 150 dm’
Chiéu cao ctia dau trong thung 12 :
150: 25 =6 (dm)
Pap s6 6 dm.
Bai 6 : Mot phién da hinh hop chit nhat c6 chu vi day bang 60 dm, chiéu dai
bang 3/2 chiéu rong va chiéu cao bang 1/2 chiéu dai. Phién d4 can ning4471,2
kg. Hoi 1 dm’ d4 niang bao nhiéu ki 16 gam?
Gidi :

Nira chu vi phién d4 1a :
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60 : 2 =30 (dm)
Chiéu dai cta phién da 1a :
30: (3+2)x3=18 (dm)
Chiéu rong cua phién da 1a :
30— 18 =12 (dm)
Chiéu cao ctia phién da 1a
18 :2=9 (dm)
Thé tich ctia phién da 1a
18 x 12 x 9 = 1944 (dm”)
1 dm’ d4 ning 1a :
4471,2 : 1944 =23 (kg)
dap s6 2,3 kg
Bai 7: Mot hinh chit nhat c6 chiéu cao 6 dm. Néu ting chiéu cao thém 2 dm
thi thé tich hop ting thém 96 dm’. Tinh thé tich hop.
Giai :
Di¢n tich day cua hop chit nhat 1a :
96 : 2 =48 (dm?)
Thé tich hop chit nhat 1a :
48 x 6 =228 (dm’)
Cach 2
6 dm so v&i 2 dm thi gap :
6:2 =23 (lan)

Phan ting thém va hinh hop chit nhat ¢6 chung dién tich day va chiéu
cao hinh hdp chir nhat gip 3 laan phan ting thém nén thé tich hinh hop chir
nhat ciing phai gap 3 1an thé tich tang thém.

vay thé tich hinh hop chit nhat 1a :

96 x 3 =288 (dm’)
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Dap s6 : 288 dm’
Bai 8 : Mot cian phong dai 8 m, rong 6 m cao 5 m. Nguoi ta mudn quét voi
tran nha va 4 mit tudng trong phong. Trén 4 mut tudng cd 2 cira ra vao moi
cta rong 1,6 m cao 2,2 m va 4 cua s6, mdi cira $O rong 1,2 m cao 1,5 m. Tién
thué quét voi 1 mét vudng hét 1500 dong. Hoi tién cong quét voi can phong do
hét bao nhiéu ?
Giai :
Di¢n tich 4 médt tuong ctuia can phong 1a :
(9+6)x2x5=150 (m?)
Dién tich tran nha 1a :
9 x 6m = 54 (m®)
Dién tich 4 ctra s 1a :
1,2x1,5x4="72 (m?)
Dién tich 2 ctrara vao 1a :
2,2x 1,6 x2=7,04 (m’)
Dién tich can quét voi 1a :
(150 + 54) — (7,2 + 7,04) = 189,76 (m?)
Tién cong mudn quét voi 1a :
1500 x 189,76 = 284640 (d6ng)
Dép s6 284640 dong
Bai 9 : Mot phong hop dai 8 m, rong 5 m, cao 4 m. Hoi phai md rong chiéu
dai ra thém bao nhiéu dé phgong hop c6 thé chira duge 60 nguoi va mdi nguoi
c¢6 du 4,5 m” khong khi dé dam bao strc khoé ?
Gidi :
Thé tich cua hoi truong sau khi mé rong 14
4,5 x 60 =270 (m’)

Di¢n tich mat bén cua hoi truong 1a :
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5x4=20(m
Chiéu dai cta hoi truong sau khi mé rong 1a :
270 :20 = 13,5 (m)
Chiéu dai phai mé rong thém 14 :
13,5 -8 =15,5(m)
Pap s6 5,5 m
Bai 10 : Cai bé chra nudce nha em cé hinh chir nhat, do trong long bé dugc
chiéu dai 1,5 m, chiéu rong 1 1,2 m va chiéu cao 12 0,9 m. Bé d3 hét nudc, chi
em vira d6 vao bé 30 ganh nudc mdi ganh 45 lit. Héi mit nude con cach
miéng bé bao nhiéu va can d6 thém bao nhiéu ganh nudc nita dé dy bé ?
Gidi :
S lit nudc da do vao bé 1a :
45 x 30 = 1350 (lit)
= 1350 dm’ =m1,35 m’
Dién tich day bé 1a :
1,5x1,2=1,8 (m%)
Mit nuée cach day bé 1a :
1,35:1,8=0,75 (m)
Mit nudc trong bé cach miéng bé 1a :
0,9—0,75=0,15 (m)
Thé tich bé 1a :
1,8 x 0,9 =1,62 (m’) = 1620 lit
S6 ganh nudc can do day bé 1a :
1620 : 45 = 36 (ganh)
Pé day bé can d6 thém 1a :
36 — 30 = 6 (ganh)
Pép s6 0,15 m va 6 ganh.
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Bai 11 : Xép 8 hinh 1ap phuong nhé c6 canh 4 cm thanh mét hinh 1ap phuong
16n 16i son tat ca cac canh ctia hinh 14p phwong 16n. Hoi mdi hinh 1ap phuong
nhé co méy mat dugc son va dién tich dugc son cia mdi HLP nho 1a bao
nhiéu?

Giai :

Xép 8 HLP nho thanh 1 HLP 16n gdm 2 ting, mdi ting gdm 4 hinh 1ap
phuong nho, vi thé mdi HLP nho déu c¢6 3 mat dugc ghép véi cac hinh lap
phuong khac. Cac mit duoc ghép khong duoc son. Vi HLP ¢ 6 mit nén sd
mat dugc son 1a :

6 — 3 =3 (mat)

Dién tich mot mat ciia HLP nho 1a :

4x4=16(cm’)
Dién tich méi HLP nho dugc son 14 :
16 x 3 =48 (cm?)
Dap sb 48 cm’
Bai 12 : Nguoi ta x¢ 1 khuc gd hinh try dai 5 m c6 duong kinh day 0,6 m
thanh 1 khoi hinh hop chit nhat c6 day 13 hinh vudng va dudng chéo cia day
bang dudng kinh cua khuc gd. Tinh thé tich ctia 4 tim bia gd duoc xé ra?

Gidi :

Ta chia ddy ctia khiic gd HHCN thanh 2 tam giac c6 dién tich bang
nhau. Mdi tam gidc c6 mot canh day bang duong kinh cua khuc gd va chiéu
cao cua tam giac img v6i canh ddy d6 bang

0,6 : 2=10,3 (m)

Dién tich tam giac 1a :

0,6;0,3 — 0,09 (mZ)

Dién tich cua khuc g6 HHCN 1a :
0,09 x 2 =0,18 (m?)

127



CAC DANG TOAN TIEU HOC THUONG GAP (I6p 4,5.doc)

Thé tich khoi gd HHCN 14 :
0,18 x 5=10,9 (m’)
Thé tich khiic gb hinh try 1a :
0,3x03x3,14x5=1,413 (m’)
Thé tich 4 tim duogc xéra la :
1,413-0,9=0,513 (m’)
Pap s6 0,513 m’
Bai 13 : Dién tich toan phan 1 cai hop khong c6 nap hinh 1ap phuong 1a 500
cm’. Tinh canh cai hop d6. Néu ting canh hop nay 1én 2 1an thi dién tich toan
phan ting 1én may lan ?
Giai Dién tich 1 mat1a : 500 : 5 =100 (cm®)
Vi1l00=10x 10 nén canh HLP 14 10 cm :
Canh hop khi ting 1én 2 1an 14 : 10 x 2 =20 (cm)
Dién tich toan phan cua hop méi 1a :
(20 x 20) x 5 = 2000 (cm?)
So véi trude dién tich toan phan ting s6 1an 1a :
2000 : 500 = 4 (lan)
Pép s 4 lan.

Bai 14 : Tinh thé tich hinh 1ap phuong biét dién tich toan phan va dién tich

xung quanh cta hinh d6 1a 128 cm®.
Gidi :

Hiéu dién tich toan phan va dién tuch xung quanh bang 2 1an dién tich day.
Viy dién tich day 1a: 128 : 2 = 64 (cm’)
Vied=8x8 =canh HLPla 8 cm:

Thé tich hinh lap phuong 1a :
8x 8x8=512(cm’)
Pap s6 512 cm’
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4/ Bai tdp vé nha :

Bai 1 : Mot HLP c6 dién tich toan phan bang 384 cm”. Tinh dién tich xung
quanh va thé tich cta hinh lap phuong d6 .

Bai 2 : Mot cai bé HHCN chira 1500 lit nudc thi day bé, biét day bé co chu vi
8 m, chiéu dai bang 5/3 chiéu rong. Tinh chiéu cao cta bé?

Bai 3 : Ngudi ta ddo mot cai giéng hinh tru sdu 6 m co6 chu vi day bang 6,28
m, phan dat 1iy 1én tir giéng nguoi ta dem dip vao mot cai san hinh chir nhat
c6 chiéu dai 8 m, rong 5 m. Hoi san dugc dip thém 1 16p dat day bao nhiéu?
Bai 4 : Phai xép bao nhiéu hinh lap phuong canh 1 cm dé duogc 1 hinh lap
phuong c6 dién tich toan phan 13 150 m’

Bai 5 : Mot khuc gd hinh hop chit nhat cé kich thude : dai 3 dm, rong 2,5 dm,
cao 2 dm dugc son ca 6 mit va dem cat thanh cac khoi hop nho ¢o kich thudce
bﬁng dai 3 cm, rdng 2,5 cm, cao 2 cm lam dd choi cho tré em. Hoi : Cét duoc
bao nhiéu khdi hop nho (mach cat khong dang ké).

Bai 6 : Hai vat thé c6 hinh 1ap phuong va ciing chat liéu nhung kich thuéc gip
nhau 3 1an. Tong khdi luong cua 2 vat thé 1a 21 kg. Tinh khéi lugng mdi vat

thé .

129



	Dạng 1 : Số chẵn, số lẻ, bài toán xét chữ số tận cùng của một số

	Dạng 2: Kĩ thuật tính và quan hệ giữa các thành phần của phép tính 

	IV/ PHƯƠNG PHÁP SUY LUẬN ĐƠN GIẢN

	( ở bên trái là thần khôn ngoan.

	SỐ, CHỮ SỐ, DÃY SỐ


	Loại 2 : Xoá bớt một chữ số của một số tự nhiên

	II DÃY SỐ

	Loại 1: Dãy số cách đều

	Loại 2 : Dãy số khác

			O

		 	O	O	O

	                                                         O

	                                                         O




	Dạng 5 : Tìm số hạng thứ n

	Dạng 6 : Tìm số chữ số biết số số hạng

	Dạng 8 : viết liên tiếp một nhóm chữ số hoặc chữ cái


	I. MỤC TIÊU TIẾT DẠY:

	I. MỤC TIÊU TIẾT DẠY :

	I. MỤC TIÊU TIẾT DẠY :




